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VALBORGSMÄSSOAFTON, studenternas högtid, är här. 
Det blir utan tvekan en annorlunda Valborg i år och jag 
kommer att sakna att få träffa och tala till studenterna i 
en vårlik omgivning i Trädgårdsföreningen. Uppmaning-
en från Göteborgs Stad, som vi hjälper till att sprida till 
studenterna, är att undvika att samlas i stora grupper i 
stadens centrala parker. 

För närvarande pågår diskussioner inom universitetet 
och hela högskolesektorn om planeringen inför hösten. 
Ska vi sikta in oss på fortsatt distansundervisning eller 
kommer restriktionerna att medge campusundervis-
ning i samband med att höstterminen startar? Kommer 
rekommendationen om tillfälligt hemarbete fortsatt 
att råda och hur bör vi göra med akademiska högtider? 
Vissa delar kan vara lämpligt att hantera gemensamt 
inom sektorn, vilket vi diskuterar under SUHF:s möten. 
Där medverkar också ministern för högre utbildning och 
forskning, Matilda Ernkrans, med jämna mellanrum.

UNIVERSITETETS NUVARANDE BESLUT och rekommenda-
tioner gällande distansundervisning, tentamensformer, 
tillfälligt hemarbete och större samlingar gäller tills vida-

re. Det finns i dagsläget inga besked om när regeringen 
och Folkhälsomyndigheten kommer lätta på restriktio-
nerna eller komma med andra rekommendationer. De in-
ternationella och nationella restriktioner som kommer att 
råda under hösten är givetvis det som styr hur vi kommer 
att kunna bedriva verksamheten. Detta följer vi noga. 

GRUNDEN ÄR ATT vi självklart ska fortsätta vara en del av 
lösningen genom att bidra med det vi kan i att bromsa 
smittspridningen. Givet det, ser vi inom universitetets 
ledning ett behov av att tydliggöra en gemensam linje i 
planeringen inför hösten. Senast den 15 maj kommer jag 
att återkomma med en inriktning inför hösten.  

Håll ut och håll avstånd! Jag är fortsatt imponerad 
över vad verksamheterna har lyckats åstadkomma på så 
kort tid i form av distansundervisning och hemarbete. 

Rektor  EVA WIBERG

Ses vi på campus till hösten?           
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HUR SER DIN arbetsplats ut just nu? 
Vi har tittat runt på några ställen 
och upptäckt att många medarbe-
tare är på plats, även om mycket 
är stängt eller bara håller öppet 
kortare tider. Att det finns biblio-
tekarier, servicepersonal, adminis-
tratörer och andra anställda som 
svarar på frågor, löser problem och 
ser till att vardagen trots allt flyter 

på någorlunda normalt är förstås 
oerhört viktigt när så mycket annat 
är annorlunda och osäkert.

OCKSÅ GU JOURNALEN är annor-
lunda denna gång. Dels har vi 
under våren publicerat artiklar 
online, dels avstår vi från en tryckt 
tidning och ger bara ut en pdf-ver-
sion. Vi har resonerat som så, att 

det är ganska poänglöst att lägga 
papperstidningar i medarbetarnas 
fack när så få är på plats. Som ni, 
kära läsare ser, handlar tidningen 
om covid-19-pandemins konse-
kvenser, vilket vi tror är det som 
engagerar er läsare mest, just nu.

Vi längtar alla efter mer normala 
tider. Förhoppningsvis drar det 
inte ut på tiden.

Men ni som jobbar hemma, hur 
har ni det? Skicka gärna in en bild 
på ert hemmakontor och berätta 
kortfattat hur det fungerar att job-
ba från bostaden! 

Har ni andra tips och idéer, hör 
gärna av er!

ALLAN ERIKSSON & EVA LUNDGREN

Ingen tryckt tidning i vår 
Redaktionen

Innehåll
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Hur ser det ut  
på Göteborgs 
universitet 
just nu?

GU Journalens rundvandring visade att 
somliga lokaler har öppet men att de flesta 
utrymmen är ganska öde.

Samhällsvetenskapliga biblioteket
Sofia Erlandsson och Carl Larsson, 
universitetsbibliotekarier och husan-
svariga:

– Tre av UB:s bibliotek har öppet 
varje vardag klockan 12–16: Huma-
nistiska, Biomedicinska och Sam-
hällsvetenskapliga biblioteken, övriga 
bibliotek har stängt för besökare. 
Men det går att beställa böcker från 
de andra biblioteken till något av 
de bibliotek som har öppet, även refe-
renslitteratur, som dock måste läsas 
på plats. 

– Biblioteken är öppna för avhämt-
ning av böcker samt för kopiering och 
utskrivning av material. Men det går 

Humanisten vid Näckrosparken.
Öde utrymmen i den nyrenoverade 

Humanisten. Invigningen, som skulle 
ha ägt rum den 24 april, har skjutits 
på framtiden.

inte att sitta och läsa här. Vissa tider 
kommer många besökare, då har vi 
en vakt på trappan vid entrén som 
ser till att bara ett fåtal kommer in åt 
gången.

– Stängningen av övriga bibliotek 
har inneburit att vi har fler besökare 
och fler böcker att ta hand om. Det är 
ganska annorlunda på jobbet nu jäm-
fört med förut och vi får hela tiden se 
över och uppdatera våra rutiner efter 
behov. Men en positiv aspekt av det 
hela är att vi har fått mer tid för själva 
huset, vi kan möblera om eller repare-
ra utan att störa våra studenter.

Men en positiv  
aspekt av det 
hela är att vi nu 
fått mer tid för 
själva huset.
SOFIA ERLANDSSON,
CARL LARSSON 
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Servicecenter Vasa i huvudbyggna-
den, Vasaparken
Emelie Säwe, receptionist:

– Den 21 mars stängde alla GU:s 
servicecenter utom detta, som är 
öppet för besök 8–12 alla vardagar. 
Men vi har ungefär lika många besö-
kare nu som annars. Oftast handlar 
det om studenter som upptäckt att 
GU-kort är bra att ha nu när lokalerna 
är låsta. Vi administrerar alla student-
konton och har systembehörigheter 
som vi kan använda för att lösa även 
andra problem som studenterna kan 
ha. Vi tar emot samtal om allt möjligt, 
problem som vi inte kan lösa och frå-
gor som vi inte kan besvara hänvisar 
vi vidare. Vi har bra koll på organisa-
tionen och vem man ska prata med 
om vad.   

– Studenterna verkar inte tycka 
att det är något problem att komma 
hit istället för till de övriga service-
centren.

Karl Ling Kasper, servicetekniker  
på Artisten.

– Huset brukar genljuda av sång 
och musik, och caféet och innegår-
den brukar vara fulla med folk. Men 
nu är det ganska ödsligt, nästan lite 
spökligt. 

– Vissa studenter har dock fått 
dispens att vara här, exempelvis 
för moment inom musikal- eller 
skådespelarprogrammet som inte 
går att genomföra på distans. Också 

musiker, som spelar instrument som 
de inte kan öva på hemma, får kom-
ma hit, det gäller förstås inte minst 
organisterna. Det får vara högst fyra 
personer per våningsplan och varje 
plan har egen toalett. Reglerna är 
väldigt strikta för att hindra smitta.

– Just nu pågår repetitioner på 
Jacobsonteatern med en student, en 
lärare och en pianist. Men annars är 
det väldigt tyst.
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På Jacobsonteatern repeterar studenten Frida  
Linnell tillsammans med läraren Annakarin Hird-
wall, ackompanjerad av Daniel Lindén.



Nyheter

Härifrån koordineras  
GU:s arbete med coronakrisen

Jörgen Svensson öppnar mötet. 
Frida Söderström är samordnare för 
utvecklingsstaben vid fastighets- och 
serviceenheten. 
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SEDAN SLUTET AV FEBRUARI träffas gruppen varje 
morgon klockan nio i Vasaparkens huvudbyggnad, 
längst ner i källaren, i Röda rummet. Kommunika-
tion, arbetsledning, personalfrågor, IT, service och 
så förstås säkerhet – alla frågor har sin representant 
i det inte särskilt röda, utan ganska institutionstyp-
iskt inredda, rummet. 

– Klockan är nio, välkomna till dagens möte, 
säger Jörgen Svensson. 

Mötet vittnar inte om en kritisk situation. Man tar 
dock inte i hand, sitter på hyfsat behörigt avstånd 
och uppdaterar sakligt om läget från respektive 
verksamhetsområde. 

Ordet går laget runt. Kristina Durgé från perso-
nalenheten berättar att man hittills fått mest frågor 
som rör studenter men att det nu börjar dyka upp 
en del personalfrågor som den om slopat läkarintyg. 

– Och karensavdraget? Bara för att regeringen 
säger att det är på ett visst sätt vet vi inte riktigt än 
hur vi ska göra.

– Ett av de scenarion vi utgår från är om hela 
lärosätet skulle stängas ner. Vi undersöker också 
vilka konsekvenserna skulle bli om exempelvis 15 
procent av personalen skulle bli sjuk. Skulle då 
exempelvis IT-funktionen prioriteras, hur skulle vi 
hantera djuren på Medicinareberget eller på Tjärnö?

ATT MINSKA SMITTSPRIDNINGEN, se till att studen-
terna får den utbildning de väntat sig, informera 
och hantera personalfrågor samt försöka ligga steget 
före oavsett vilken riktning situationen tar, är en 
utmaning som landets samtliga lärosäten måste 
hantera. För att underlätta arbetet bildade Sveriges 
universitets- och högskoleförbund (SUHF) nyligen 
ett krisledningsråd.

Men just nu vet ingen vad som väntar. Distans-
utbildningen planeras i dagsläget pågå hela vårter-
minen, men regeringen vill redan nu att lärosätena 
börjar se över möjligheten för en tredje termin. 
Nuvarande direktiv kring arbete hemma, resor och 

 Arbetsrättsjuristen Anders Fareskog berättar att det 
kommit in någon enstaka fråga om arbetsmiljön när 
man jobbar hemifrån. Fastighets- och serviceenhe-
tens samordnare, Frida Söderström, förklarar att 
alla servicecenter, förutom ett, är stängda och att det 
bland personalen finns en 50-procentig frånvaro men 
att de inte har någon överbelastning. Corona-mej-
len tas upp och läget ute bland de internationellt 
stationerade studenterna och anställda gås igenom. 
Disputationer nämns, liksom IT-säkerhet vid arbete 
hemifrån, en uppdaterad FAQ och regeringens skri-
velse till SUHF om en återrapportering av läget.

EFTER MÖTET SÄTTER var och en igång med sitt.  
Jörgen Svensson går igenom vilka som under mor-
gondagen kommer att stanna hemma och jobba. 

– Vi gör så för att få lite ruljangs, så att inte alla 
riskerar bli sjuka samtidigt. 

Förutsättningarna ändras snabbt men just nu 
ligger gruppens arbete på en hyfsat jämn nivå.

I Röda rummet i universitetets huvudbyggnad arbetar  
en något isolerad, men samlad kompetens, medarbetare 
som ser till att hela tiden ligga steget före i en excep-
tionellt svårmanövrerad situation. 

Det handlar om GU:s arbetsgrupp, som leds av säker-
hetschef Jörgen Svensson. 

Utanför rummet pågår ett febrilt arbete ute på 
fakulteterna med att anpassa sin verksamhet. 

Ett av de  
scenarier vi 
utgår från är 
om hela läro-
sätet skulle 
stängas ner.
JÖRGEN SVENSSON

Anders Fareskog har fått frågor om hemarbete. Till höger i bild: John Edström,  
kommunikationsenheten. 
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Arbetsgruppen är en operativ resurs för GU:s lednings-
grupp i hanteringen av covid-19. Den inledde sitt arbete 
i mitten av februari och består av säkerhetschef Jör-
gen Svensson samt företrädare för olika funktioner, som 
kommunikation, arbetsledning, personalfrågor, IT samt 
service. 

Ledningsgruppen i sin tur fokuserar på det strategis-
ka arbetet och den långsiktiga planeringen av följderna 
av covid-19. Ledningsgruppen bildades den 31 januari av 
universitetsdirektör Anna Lindholm. 

  Fakta

möten gäller till den 31 maj. Men allt kan ändras, 
snabbt och från en dag till nästa. Då är arbetsgrup-
pen redo.

– Vi följer hela tiden myndigheternas rekommen-
dationer. De är helt överordnade i vår planering och 
i vårt arbete i såväl kris- som arbetsgruppen. Vi har 
redan från början varit tydliga med att en kris som 
den här kräver att vi håller huvudet kallt och andas 
innan vi tar nästa steg. Det är den typen av ledar-
skap som krävs nu, säger Jörgen Svensson.

Han vill också berömma GU:s ledning.
– Dekanerna har verkligen slutit upp bakom rek-

tor och hela ledningen har jobbat med att ställa om 
ute i verksamheten.

När coronakrisen är över, hoppas Jörgen Svens-
son att verksamheten kommer att vara stärkt, bland 
annat när det gäller digitalt arbete, krishantering 
och snabba omställningar. 

– Vi har hanterat smittad personal och studenter 
korrekt och nått ut med vår information. Men vi har 
också sett var vi är som mest sårbara och det är en 
viktig läxa, påpekar Jörgen Svensson.

Text: Aldijana Talic   Foto: Johan Wingborg 

Jessica Nyberg Petterson, 
samordnare vid utbild-
ningsenheten. Med på 
länk, Ulrika Lundin,  
pressekreterare. 
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Viruset hotar forskningen 
En vetenskaplig vagabond, så beskriver 
sig Henrik Zetterberg, professor i neuro
kemi.

– Under de senaste åren har jag haft 
1–2 resor per vecka men nu är de alla 
inställda. Det är ett bekymmer som dock 
går att lösa. Värre är det om själva forsk-
ningen slutar fungera. 

UNDER ETT par veckor var Henrik Zetterbergs alma-
nacka ganska tom. 

– Det började med ett inställt möte i London som 
skulle ha hållits i slutet av mars. Sedan har det bara 
fortsatt. 

Det var en ovanlig känsla, påpekar han.
– Men nu har alla insett att vi måste försöka att 

rida ut virusstormen, utan att stoppa alla projekt, 
åtminstone inte helt, och i alla fall inte utan en 
långsiktig plan för hur vi ska få igång allt igen, när 
detta har blåst över. Istället för att möten ställs in, 
är kalendern nu full av online-möten. 

Henrik Zetterbergs labb i London är helt stängt.

– MEN VI HAR måndagsmöten över Zoom och 
veckan avslutas med en virtuell after work klock-
an 16. Detta tror jag är jätteviktigt för att hålla de 
sociala kontakterna vid liv och motverka ångest och 
depression. Att inte få gå ut i en storstad kan bli väl-
digt ensamt, särskilt om man är ung och utan familj 
på plats, vilket är fallet för många av våra postdok-
torer. Effektiva online-möten är dock en konst. Det 
krävs disciplin att behålla engagemanget när man 
endast ses via en skärm, men klarar man bara det, 

kan digitala möten vara väldigt effektiva. 
Att träffa kollegor över hela världen är viktigt, 

det får doktoranderna lära sig tidigt under forskar-
utbildningen, berättar Henrik Zetterberg.

– DET FINNS EN rädsla, tror jag, att komma på 
efterkälken och missa något väsentligt om man inte 
åker på konferenser. Och visst är personliga möten 
viktiga. Det är på så sätt man får möjlighet att 
diskutera också sådant som inte får plats i exempel-
vis en artikel, exempelvis försök som inte fungerat 
eller en slutsats som visat sig felaktig. De viktigaste 
samtalen sker ofta på kvällen, vid en middag eller 

över ett glas öl, då man slappnar av efter dagens 
presentationer.

Konferenser tar dock mycket tid i anspråk, kon-
staterar Henrik Zetterberg.

– NU, NÄR JAG tvingas stanna hemma, märker jag 
att jag hinner med väldigt mycket annat. Det finns 
ju en hel industri kring möten och konferenser, 
som förstås ger arbete för väldigt många människor, 
men kanske har vi låtit den växa alltför mycket. 
Coronaviruset är förfärligt och leder till väldigt 
mycket lidande. Men möjligen kan vi lära oss 
något också, som att det går att samla ihop sig på 
hemmaplan och träffas här, och att digitala möten 
kan vara goda alternativ. Det handlar inte om att 
sluta delta i stora internationella konferenser och 
samarbeten, utan om att vara mer selektiv och bara 
välja de som verkligen är viktiga. 

MEN PANDEMIN kan leda till mer allvarliga problem 
för forskningen, påpekar Henrik Zetterberg.

– Forskning är beroende av tekniska appara-
ter, kemikalier och en massa kringresurser, och 
försökspersoner måste kunna komma in på sina 
undersökningar. Om vi får slut på reagens, om de 
bioteknikföretag som underhåller våra instrument 
går i konkurs eller om servicetekniker helt enkelt 
inte kan komma hit, då finns stor risk att viktig 
forskning under lång tid bromsas upp. Det är ett 
reellt hot som det inte talas så mycket om. 

Text: Eva Lundgren   Foto: Johan Wingborg

Det finns en rädsla, tror jag, 
att komma på efterkälken 
och missa något väsentligt 
om man inte åker på  
konferenser.
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– Det är en imponerande om-
ställning med stora insatser 
från både medarbetare och 
studenter som nu äger rum. 
Vi vet inte hur länge den här 
situationen kommer att pågå, 
men det gäller att hålla ut, 
förklarar rektor Eva Wiberg.
ATT I STORT sett hela universitetet på 
kort tid gått över till distansverksam-
het innebär extra arbete och många 
utmaningar, påpekar Eva Wiberg.

– GU:s ledningsråd, där rektorer, 
dekaner och universitetsdirektö-
ren träffas varje vecka, har delvis 
gjorts om till ett krisledningsråd 
som gör en oerhört viktig insats. 
Också övriga medarbetare, liksom 
studenterna, tar ansvar på ett sätt 
som gör mig både tacksam och 
imponerad. Alla gör sitt bästa, men 
jag har förståelse för att situationen 
är jobbig.

Med anledning av coronapan-
demin har SUHF, Sveriges universi-
tets- och högskoleförbund, nyligen 
skapat en kris- och kontinuitetsorga-
nisation, berättar Eva Wiberg.

– Förra veckan hade vi förbunds-
församling som till stor del handla-
de om krissituationen. Det skedde 
genom ett Zoom-möte med sjuttio 
deltagare. Tekniken fungerade ut-
märkt, bland annat gick det smidigt 
att dela in sig i smågrupper. Det var 

intressant att höra att övriga lärosä-
ten gör ungefär som vi när det gäller 
övergången till arbete och studier 
på distans. Allt går dock inte att lösa 
med digital teknik. Vissa verksam-
hetsviktiga funktioner inom admi-
nistrationen måste finnas på plats, 
flera labb med sina experiment mås-
te hållas igång och även biblioteken 
har en viktig funktion när det gäller 
lån och annan service så att studier 
och forskning kan fortsätta. 

EVA WIBERG HAR också haft ett 
Skype-möte där samtliga myndig-
heter i regionen samt länsstyrelsen 
medverkade.

– Bara under mars månad har 
arbetsförmedlingarna fått in 19 000 
arbetssökande. Utbildningsdeparte-
mentet gav nyligen SUHF i uppdrag 
att undersöka om lärosätena kan 
skapa fler utbildningsplatser, både 
på kort och lång sikt. Självklart är 
det viktigt att vi bidrar till en lösning 
av den svåra situation många befin-
ner sig i. 

Eva Wiberg har även haft 
Zoom-möte med de lärosäten i Bel-
gien, England, Frankrike, Spanien 
och Slovenien som ingår i Euto-
pia-samarbetet.

– Många länder har betydligt svå-
rare förhållanden än vi. På flera håll 

finns förbud att gå ut annat än om 
det är nödvändigt, och människor 
får heller inte samlas i grupper. 
Där befinner sig lyckligtvis inte vi, 
åtminstone inte i nuläget.

Hur länge krisen kommer att 
pågå finns det förstås ingen som vet.

– Det gäller helt enkelt att härda 
ut och samtidigt planera för allt som 
måste göras när krisen är över. Jag 
tror dock inte att verksamheten då 
kommer att återgå till exakt den-
samma som tidigare; vi har nog lärt 
oss både att använda den digitala 
tekniken bättre och att vara mer 
förberedda på kriser.

BLAND ANNAT ÄR det viktigt att 
dokumentera det som görs, exem-
pelvis vilka kurser som ställs in, hur 
examinationer genomförs och vilka 
moment som skjuts på framtiden, 
påpekar Eva Wiberg. 

– Enskilda måste ta sitt ansvar 
men också kollektivet har en skyl-
dighet att måna om varje person, så 
att ingen lämnas ensam utan stöd. 
Jag är övertygad om att alla medar-
betare och studenter sköter dessa 
och andra uppgifter på ett alldeles 
utmärkt sätt. 

Text: Eva Lundgren   
Foto: Johan Wingborg

Uthållighet krävs
REKTOR OM KRISEN: 

Eva Wiberg
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Jonas Enger,  
universitetslektor på institutionen  
för fysik!

Vilket är ditt bästa råd till de lärare 
som är ovana vid digital undervis-
ning?

– Utgå från Canvas och Zoom, de 
räcker långt. I Zoom finns exempelvis 
”breakoutrooms” där studenterna kan 
delas in i olika grupper. Läraren kan 
gå mellan grupperna och stötta eller 
svara på frågor men också samla ihop 
alla studenter i samma virtuella rum, 
exempelvis för en gemensam avslut-
ning. Det är ett exempel på när digitala 
lösningar till och med fungerar bättre 
än att träffas i verkligheten eftersom 
lärare i en stor lektionssal inte har 
samma möjlighet att upptäcka vilka 
studenter som behöver hjälp.

– En annan Zoomfunktion är en 
digital whiteboard där man kan skriva 
direkt på sin mobil eller platta. Alla 
medverkande i mötet kan läsa an-
teckningarna i realtid men även spara 
ner dem för senare studier. Det krävs 
ingen app eller något särskilt program 
för att använda funktionen.

Tycker du lärare annars är för dåliga 
på att använda digitala möjligheter?

– Nej, det tycker jag inte. Man är 
den lärare eller student man är, men 
utifrån förutsättningarna görs enormt 
mycket och snabbt nu av både lärare 
och studenter. All undervisning går 
heller inte att göra digitalt. Även om 
det finns så kallade remote laborato-
ries, där man labbar på distans, är det 
inte samma sak som att göra experi-
ment i verkligheten. Fältstudier är ett 
annat område som kan vara svårt att 
digitalisera.

Tror du coronakrisen kommer att 
ändra inställningen till digital under-
visning?

– Jag tror aldrig att vi har pratat 
så mycket om undervisning och om 
vad vi gör i klassrummen som nu och 
vi fortsätter hela tiden att hitta nya 
kreativa lösningar på olika problem. De 
här diskussionerna kommer att leda 
till positiva förändringar, där digitala 
lösningar kanske blir vanligare som 
komplement till övrig undervisning. 
Men människan är en social varelse, 
att vi träffas är ändå grundbulten i vår 
undervisning. 

Eva Lundgren

Hallå 
där! Vad händer med oss när vi tvingas i karantän? 

Leif Denti, forskare vid psykologiska institutio-
nen, tror att de negativa följderna av långvarig 
påtvingad isolering är så pass allvarliga att 
mycket talar för att Sverige gjort rätt som valt en 
mildare väg för att försöka stoppa spridningen 
av covid-19. Det stöds också av ny forskning. 

– Man ska vara försiktig med att sätta folk i karan-
tän vid virusutbrott. Redan efter ungefär tio dagar 
kommer de negativa hälsoeffekterna: nedstämd-
het, depression, frustration, förvirring, stress av 
olika slag, ältande och överdriven infektionsrädsla, 
säger Leif Denti och refererar till en artikel i The 
Lancet i slutet av februari. Bakom den står ett fors-
karteam från King’s college i London som gått ige-
nom tidigare forskning på området. Framför allt har 
de analyserat studier om hur människors psykiska 
hälsa påverkades av att sitta i påtvingad karantän i 
samband med utbrott av ebola och sars.

– I sådana här situationer, speciellt om vi ham-
nar i karantän, uppstår också ett informationssug. 
Man undrar hur länge det ska fortgå, men får inga 
konkreta svar. Och viruset i sig är inte heller så 
konkret, utan något smygande som vi inte kan se. 
Då kan vi lätt börja älta och skapa fantasier om vad 
som kommer att hända. Tyvärr späder Internet på 
förvirringen, där finns gott om felaktigheter. I bästa 
fall handlar det om folks egna hemmasnickrade 
teorier, i värsta fall om desinformation som kan vara 
avsiktligt skadlig. Det blir inte bättre av att myndig-
heterna heller inte vet vad som kommer att hända.

Att sitta en längre tid i påtvingad karantän är en 
obehaglig upplevelse, menar forskarna. Separation 
från nära och kära, osäkerhet om sjukdomsstatus 
och smittoläge samt tristess och stigande ilska 
kan få dramatiska följder. Självmord har rappor-

terats, liksom våldsamheter som lett till åtal. De 
potentiella fördelarna med obligatorisk masskaran-
tän måste därför vägas noggrant mot de möjliga 
psykologiska kostnaderna. 

Det finns dock en annan väg att gå. Att vädja till 
människors altruism och goda vilja.

– Forskarna menar att de negativa psykologiska 
effekterna kan minskas av att folk frivilligt sätter 
sig i karantän, vilket jag håller med om.

Det är ju den väg Sverige valt att gå?
– Ja, precis och jag tycker vi gjort det bra, säger 

Leif Denti.
På sikt tror han att coronakrisen får andra, mer 

långtgående psykologiska konsekvenser som or-
sakas en kraschad ekonomi, där människor förlorar 
jobb, inkomster och livsverk. 

– I artikeln identifierar forskarna till exempel den 
grupp människor som redan före virusutbrottet 
lider av psykisk ohälsa. Vad kommer att hända med 
dem? Risken är stor att självmordsfrekvensen går 
upp. Samma sak gäller för våld i nära relationer. När 
hushåll förlorar inkomster ökar våldet. 

Sars-utbrottet i Kanada 2003 ledde till betydligt 
högre posttraumatisk stress och depression bland 
låginkomsttagare än bland dem med bättre ekono-
mi, enligt artikeln i The Lancet. 

– En sak är säker: i en ekonomisk kris är det all-
tid de som redan har det svårt som drabbas värst, 
säger Leif Denti.  
    
Lars Nicklason
Läs artikeln i The Lancet, The psychological impact 
of quarantine and how to reduce it: rapid review of 
the evidence:
https://www.thelancet.com/journals/lancet/artic-
le/PIIS0140-6736(20)30460-8/fulltext#%20.

Stor psykisk stress 
bland isolerade
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Svåra epidemier en del av vår historia
Den 26 juli 1834 kom koleran till Sverige. 
Första offret var timmermannen Anders 
Rydberg från Masthugget. I september 
nådde sjukdomen Stockholm.

– Precis som idag gällde det att väga 
behovet av karantän mot nödvändigheten 
av att också få handel och annan verk-
samhet att fortsätta fungera, berättar 
Daniel Larsson, forskare i historia.

SMITTKOPPOR, DYSENTERI och febersjukdomar var 
återkommande farsoter under 1600- och 1700-ta-
len. Mest skrämmande var dock pesten som på ett 
oförutsägbart sätt slog till gång på gång.

– Alla känner ju till 1300-talets digerdöd då unge-
fär en tredjedel av Europas befolkning dog, förklarar 
Daniel Larsson. Mindre känt är kanske att pesten 
gång på gång återkom under de följande seklerna 
med förfärande verkan. Den senaste pestepidemin i 
Sverige, 1710–1711, ledde till cirka 100 000 döda, en 
katastrof, inte minst med tanke på att befolkningen 
bara var på cirka 1,3 miljoner människor.

Smittsamma sjukdomars spridning kan histori-
ker undersöka i kyrkoböcker och begravningsläng-
der. Det går dock inte alltid att utläsa exakt vad 
människor dog av.

– Ofta finns anteckningar om symtom, som att 
någon dött av hosta eller feber, men det säger ju inte 
om det var tyfus, tuberkulos eller något annat. Det 
går heller inte att utläsa hur stor smittspridningen 
var. En begravningslängd kan exempelvis ange att 15 
barn dött i smittkoppor, men det säger ju ingenting 
om hur många smittade som överlevde.
Smittkoppor uppfattades om en barnsjukdom un-
der tidigmodern tid, berättar Daniel Larsson.
– Epidemierna kom med 5–6-års mellanrum och i 
princip alla som inte tidigare haft sjukdomen blev 
smittade, det vill säga i huvudsak barn. Världens 
första vaccin, smittkoppsvaccinet, utvecklades i slu-
tet av 1700-talet men sjukdomen verkar ha avtagit 
och blivit mindre aggressiv redan innan dess.

Också malaria fanns i Sverige och försvann först 
på 1800-talet då våtmarker började dikas ut för att 
användas i jordbruket.

ISTÄLLET KOM EN annan förfärande sjukdom. Under 
1800-talet dog närmare 40 000 svenskar i kolera 
och omfattningen ledde till att särskilda kolerasjuk-
hus och kolerakyrkogårdar upprättades.

– Koleran var ny i Europa men hade funnits 
i Gangesdeltat i tusentals år, förklarar Daniel 
Larsson. Sjukdomen började spridas i samband 
med allmänt ökad handel och inom det brittiska 

imperiet och fanns snart i hela världen. Läkarna 
tvistade om orsaken till sjukdomen och två läger 
bildades. Somliga ansåg att den berodde på små, 
osynliga smittämnen och förordade därför karantän 
och avspärrningar. Andra menade att sjukdomen 
orsakades av smuts och dålig hygien, vilket verkade 
troligt eftersom främst fattiga människor i dåliga 
bostäder drabbades. Precis som idag gällde det att 
väga olika åtgärder mot varandra: å ena sidan mins-
ka smittspridning, å andra sidan ändå hålla igång 
handeln så att samhället kunde fungera.

I SLUTET AV 1800-talet upptäcktes den bakterie, 
Vibrio cholerae, som orsakar kolera.

– Men det är en sak att vetenskapligt konstatera 
vad som leder till sjukdom och en annan sak att fak-
tiskt göra något åt det. Koleran fortsatte att skörda 
offer men ledde också till positiva konsekvenser 
som stora satsningar på vatten- och avloppssystem, 
bättre bostäder och mer noggrann hygien. Epide-
min var alltså en av flera orsaker till omvandlingen 
av Sverige till ett sundare samhälle.

Det är svårt att dra paralleller mellan dagens 
covid-19-pandemi och forna tiders farsoter, då död-
ligheten i de historiska farsoterna var så oändligt 
mycket högre, påpekar Daniel Larsson. 

– Men kanske kan ändå två lärdomar dras. Den 

Svåra epidemier  
en del av vår historia

Mindre känt 
är kanske att 
pesten gång på 
gång återkom 
under de föl-
jande seklerna 
med förfärande 
verkan.
Daniel Larsson
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första är vikten av saklig och korrekt infor-
mation. Under koleraepidemierna fälldes 
exempelvis Aftonbladet för ryktesspridning, 
som förstås spädde på oron i samhället. Den 
andra handlar om betydelsen av att ha en 
bred och långsiktig skyddsstruktur för att i 
möjligaste mån vara beredd på att katastrofer 
fortfarande kan inträffa. Kanske som ett slags 
civilförsvar.

Eva Lundgren

Sverige har drabbats av allvarliga epide-
mier tidigare, exempelvis pest, smittkop-
por och kolera. Vill du veta mer om kole-
ra, läs gärna Daniel Larssons bok Kolera: 
samhället, idéerna och katastrofen 1834.

Spanska sjukan, som varade mellan 
mars 1918 och juni 1920 är den pandemi 
som på kort tid skördat flest människo-
liv. Mellan 50 och 100 miljoner människor 
beräknas ha dött, främst för övrigt friska 
unga vuxna.

  Fakta



Krisen slår hårt mot 
konstnärliga  
utbildningar
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MASTERPROGRAMMET i symfoniskt 
orkesterspel lockar studenter från 
hela världen. Men de flesta av dem 
har nu åkt hem.

– Distansundervisning är nog 
bra, men konstnärliga utbildningar 
bygger ofta på att man gör saker 
tillsammans. Då är det inte själv-
klart att digitala lösningar funkar, 
påpekar Anders Köllerström.

Alla HSM:s publika evenemang 
har ställts in, liksom ett antal en-
sembleprojekt. 

– Patrik Ringborg, som är ny 
dirigent för University of Gothen-
burg Symphony Orchestra, ska nu 
undervisa på distans, bland annat 
hålla föreläsningar och låta stu-
denterna reflektera över repertoar 
och andra frågor. Det är ett viktigt 
arbete, som inte alltid hinns med 
när det är fullt upp med annat, men 
självklart inte samma sak som att 
öva tillsammans. 

Ytterligare ett problem för 
studenterna är att Artisten tills vi-
dare håller stängt, berättar Anders 
Köllerström.

– De som är inneboende eller 
kanske bor i ett litet studentrum 
får därmed svårt att öva. Några 
har rest hem till föräldrar som bor 
i egna hus. Men den möjligheten 
har ju inte alla studenter och det är 
verkligen ett problem.

OCKSÅ DE SCENISKA utbildningarna 
bygger på kollektivt ensemblespel, 
påpekar Catharina Bergil, enhets-
chef för scenområdet. 

– Utbildningstakten är väldigt 
intensiv på scenområdet, med grup-
per på 10–12 studenter som i norma-
la fall får 30–35 lärarledda lektioner 
i veckan. Dessa ska nu ersättas 
av digital undervisning. Vi har 
kontakt med scenutbildningarna i 
Stockholm, Malmö och Luleå och 

försöker stötta varandra med best 
practice. Mycket av den sceniska 
undervisningen kommer att handla 
om att ge och ta emot feedback.   

Catharina Bergils eget ämne, 
Teater och samhälle, är det inga 
större problem att omvandla till 
distansutbildning.

– Men för många andra moment 
finns inga bra digitala verktyg. Att 
exempelvis synka en pianist som 
ackompanjerar en sångare som 
befinner sig på en annan plats fung-
erar inget vidare. 

Just nu sitter lärarna på HSM i 
grupper och går igenom kurs för 
kurs för att se hur de kan göras 
om.

– Särskilt musikalstudenterna 
som skulle ha gjort sin slutpro-
duktion i vår riskerar att drabbas, 
berättar Catharina Bergil. Detta är 
en av de svåraste utmaningar jag 
haft under mitt yrkesverksamma 
liv. Men målet är att alla studenter 
ska kunna ta sin examen och att ut-
bildningarna ska hålla samma höga 
kvalitet som tidigare.

Text: Eva Lundgren

Foto: Johan Wingborg

– En stor del av studenterna i symfoniskt orkesterspel har 
åkt hem. Eftersom Artisten stänger kommer många musik-
studerande också att sakna lokaler att öva i. Det är några 
konsekvenser av coronapandemin för de konstnärliga stu-
denterna, förklarar Anders Köllerström, universitetslektor 
vid Högskolan för scen och musik.

Att exempelvis synka en 
pianist som ackompanje-
rar en sångare som befin-
ner sig på en annan plats 
fungerar inget vidare. 
CATHARINA BERGIL

Catharina Bergil
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– Ett så snabbt och världsomspännande 
skede som det nuvarande kan varken lik-
nas vid klassisk lågkonjunktur eller vid en 
krigssituation. Istället handlar det om ett 
helt nytt fenomen – om koronomi. 
Det förklarar Martin Henning, professor i 
ekonomisk geografi.

FÖR ATT FÖRSTÅ det speciella med koronomin 
måste man sätta sig in i vilken typ av ekonomi vi 
vant oss vid under cirka 20 år, förklarar Martin 
Henning. 

– Att världen blivit globaliserad innebär bland an-
nat att vi litar på en oerhört komplex och världsom-
fattande logistik. Produktionskedjor med stora lager 
är omodernt, istället kommer komponenter in till 
företagen i kanske 20-minutersintervaller. Delarna 
är specialtillverkade i en mängd olika länder vilket 
gör det svårt att säga var exempelvis en bil egentli-
gen är gjord.

Företagens investeringar i andra delar av världen 
ökar stadigt. Det har lett till att cirka en tredjedel 
av handeln mellan länder numera sker inom olika 
företag istället för mellan bolag. Också ägarförhål-
landena är komplexa.

– TILL DETTA KOMMER en hyfsat stabil global finans-
sektor (undantaget just finanskrisen) ökad rörlighet 
hos arbetskraften – som i allt högre grad består av 
anställda i servicesektorn –minskade handelshinder 
och snabba informationsflöden. Tre block: USA, EU 
och Kina, tävlar om täten i världsekonomin. 

Sedan några månader tillbaka gäller dock inte 
längre den här beskrivningen. Coronaviruset 
covid-19 har ändrat på förutsättningarna för värl-
dens ekonomi.

– NYCKELORDET ÄR rörlighet, förklarar Martin Hen-
ning. Plötsligt får man inte resa utomlands, egentli-
gen inte inrikes heller, och helst ska man bara ses i 
små grupper. Självklart drabbas resenäringen men 
också alla möjliga branscher som hänger samman 
med resande, som hotell, restauranger, evene-
mang av olika slag samt affärer och butiker. Också 
affärsresor och jobbpendling går ner, liksom vissa 
godstransporter. Köer bildas, varor och tjänster för-
senas, produktionen läggs på framtiden. Krisen slår 
hårt mot personalintensiva branscher där lönerna 
dessutom ofta är låga. I första hand drabbas de som 
redan är sårbara och därmed ökar de sociala klyftor 
som redan finns. 

Många liknar den nuvarande situationen vid ett 
krigsutbrott.

– Men den jämförelsen haltar: vid krig ställer ett 
land om till krigsproduktion, nu ställer man om till 
– ingenting alls.

Minskade möjligheter till möten får också andra, 
mer svårdefinierade konsekvenser, påpekar Martin 
Henning.

– Det är när man träffas och kanske hamnar i en 
oväntad diskussion, som nya idéer uppstår. Visst 
kan man ses via Skype eller Zoom men det blir inte 
samma spontana tankeutbyte som när man tar en 
öl tillsammans. Hur mycket impulsivt, oplanerat 

Koronomin skapar oro
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förnyelsearbete som inte blir av går förstås inte att 
mäta. Men att människor inte kan träffas får både 
sociala, kreativa och ekonomiska konsekvenser. 

Att allvarliga händelser kan skaka om världseko-
nomin är förstås ingenting politiker eller företagsle-
dare är omedvetna om. Men att både USA, EU och 
Kina samtidigt drabbas av en svår kris har det helt 
enkelt inte funnits någon beredskap för. 

– Ingen vet ju heller hur länge koronomin kom-
mer att vara, förklarar Martin Henning. Om någon 
månad kanske det mesta återgår till det normala, 
eller också kommer epidemin att slå till igen till 
hösten. Och oförutsägbarhet är det värsta investera-
re vet. Många förväntar sig att staten ska gå in och 
stötta företagen och därmed rädda jobben. Men sta-
tens kassa går inte att matcha med de summor som 
näringslivet omsätter; exempelvis Volvo Lastvagnar 
och SAS drar in miljarder varje månad, hur ska 
staten kunna ersätta det? Att politikerna famlar och 
inte vet vad de ska göra är alltså inte så konstigt. Det 
finns helt enkelt inga självklara svar på hur situatio-
nen bör hanteras, eftersom den inte liknar något vi 
tidigare varit med om. 

DET POSITIVA ÄR dock att alla kriser innehåller en 
förändringskomponent som kan vara konstruktiv på 
sikt, menar Martin Henning.

– Regeringarna världen över borde på alla möjliga 
sätt stötta de nya affärsmodeller och olika kreativa 
initiativ som börjar dyka upp här och där: restau-
ranger erbjuder take away, frisörer klipper kunder 
på udda tider, monteringar på olika fabriker sker 
på behörigt avstånd från andra. Alla lösningar är 
kanske inte optimala men håller i varje fall verksam-
heten igång, i väntan på bättre tider. 

För mer normala tider kommer, påpekar Martin 
Henning.

– Många undrar om den globala ekonomin 
helt enkelt spelat ut sin roll och om inte det bästa 
vore att återgå till nationella system, som det var 
förr. Men det vore katastrofalt, menar jag. Den 
globala handeln har ju ökat välståndet för de 
flesta människor i världen på ett alldeles häpnads-
väckande sätt. Livet har blivit bättre, enklare och 
roligare. En integrerad värld är så väldigt mycket 
mer fördelaktig än ett mer provinsiellt sätt att leva. 
Kanske kan koronomin istället få oss att inse vikten 
av globalt samarbete, så att vi är bättre förberedda 
och kan agera gemensamt nästa gång en allvarlig 
kris slår till.

Text: Eva Lundgren
Foto: Johan Wingborg

Enligt Martin Henning innebär  
koronomin följande:

- minskar resandet

- minskar efterfrågan på tjänster

- minskar efterfrågan på varor

- försvårar för företagens förnyelsearbete

- skapar finansiell oro

- skapar svårigheter i de globala  
leverantörskedjorna

- skapar tryck på de offentliga finanserna,  
både sjukvårdskostnader, stöd till företag och  
kompensation till individer

- drabbar vissa delar av arbetskraften hårt,  
exempelvis  
timanställda och personer inom turism- och  
besöksnäringen

- skapar märkliga konsumtionsmönster,  
till exempel onödig ”bunkring”. 

  Fakta

Se filmen:  
 https://www.youtube.

com/watch?v=5FF-
qRBOnd5A&t=7s



18	 GUJOURNALEN MAJ 2020

Stor ovisshet  
inför höstens utbyten
När coronaviruset började 
sprida sig fanns över 400 
studenter och 25 anställda 
runtom i världen, enligt In-
ternational Centre (IC). Alla 
med olika förutsättningar, 
uppdrag och avtal.

INOMEUROPEISKA, utomeuropeis-
ka, universitetsövergripande eller 
på fakultets- och institutionsnivå 
– GU:s utbytesavtal är många. Trots 
den splittrade bilden kraftsamlade 
samtliga ansvariga och var snabba 
med att återkoppla för att ge en 
samlad bild av situationen. 

– I samband med vårt första ut-
skick till de universitetsgemensam-
ma studenterna och till studenterna 
inom Erasmus+ skickade vi också 
information vidare till fakulteter 
och institutioner för att de skulle 
sprida vidare till de studenter som 
inte finns i våra mobilitetssystem, 
säger Lisa Broadwell, internationell 
handläggare på International Cen-
tre och deltagare i universitetets 
arbetsgrupp för operativa frågor 
kring coronaviruset.

Anställda och studenter försågs 
med information. 

– Vi uppmanade institutionerna 
att ha kontakt med sina studenter 
och personalenheten att ta kontakt 
med de anställda. Vilka har rest 
hem eller till ett tredje land? Har 
våra partneruniversitet öppet? Har 
studenterna fått möjlighet att fort-
sätta på distans? Flera universitet 
har erbjudit sina studenter att stan-
na kvar, men några har kallats hem. 
Varje fall hanteras individuellt, det 
gäller både anställda och studenter. 
Det är viktigt att vi vet vem som är 
var och hur de har det. 

SITUATIONEN ÄR helt ny och saknar 
samordningsfacit, både för lärosä-
tena, de anställda och studenterna. 
Trots osäkerheten har universitetet 
redan fått en bättre överblick, för-
klarar Lisa Broadwell. 

– Jag tycker att GU har en bra 
verksamhet för krishantering. Det 
som är annorlunda nu är att vi 
hanterar en global pandemi som 
påverkar alla aspekter av vår verk-
samhet, både lokalt och interna- – GU är bra på krishantering, menar Lisa Broadwell.
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tionellt. Vi har lärt oss vikten av 
central information. Det som be-
rör personal och studenter, både 
internationellt och lokalt, har nu 
samordnats på ett helt annat sätt 
tack vare arbetsgruppen.

MITT I ALL ovisshet är ansöknings-
processen inför hösten i full gång. 
Studenter har hört av sig med 
frågor om hur de ska gå vidare 
och om höstens utbyten blir av. 
Det är något ingen i dagsläget har 
svar på.

– När det gäller utbytesstudier 

är vi redo att bara dra igång. De 
olika antagningsprocesserna pågår 
just nu. Vi har gått över till att 
möta studenterna via videosamtal 
och förbereder dem på samma 
sätt som tidigare. Men vi har sagt 
att de ska ha en backup-plan, an-
tingen fortsätta sina studier på GU 
eller planera för andra universitet, 
då utan garantier. 

– Vi har även sett att samarbe-
ten blivit mer flexibla, berättar 

Lisa Broadwell. Avtalen inom 
Erasmussamarbetet, som skulle 
slutat under vårterminen, har för-
längts. Inom mobilitetsprogrammet 
Erasmus+ finns nu en flexibilitet för 
studenterna, som inte fanns tidiga-
re. Det handlar exempelvis om att 
studera eller arbeta på distans och 
ändå behålla Erasmus inklusive sti-
pendiemedel. Personalmobiliteten 
har minskat kraftigt, men många 
har kunnat täcka upp med andra, 
digitala lösningar och de flesta ser 
ut att kunna behålla sina medel. 
Resor och workshoppar har flyttats 
och man planerar att genomföra 
mobiliteten när det åter är möjligt. 
Oavsett när karantäner och flygför-
bud hävs, står vi redo.

Text: Aldijana Talic 

Foto: Johan Wingborg

Utbytet i siffror:

• I början av mars fanns cirka 400 
studenter utomlands via olika mo-
bilitetstyper, i slutet av mars var de 
nere i knappt 250. 

• Antal inresande studenter till GU 
var cirka 500, men gick ner till cir-
ka 390 i slutet av mars (kanske var 
de ännu färre då fler hade inbokade 
hemresor). 

• Antal utresande personal är svå-
rare att uppskatta då de inte re-
gistrerats i ett centralt system. Vid 
slutet av mars fanns 24 utlandssta-
tioneringar med URA-kontrakt re-
gistrerade i Primula.

  Fakta

Sänk ribban  
och gör det enkelt!
Det råder Linda Flores alla 
dem som är ovana vid dis-
tansundervisning.
Hon är universitetslektor i 
spanska samt en av PIL-en-
hetens stödlärare när det 
gäller digitala verktyg.

SPELA GÄRNA IN dina föreläsning-
ar men tänk på att hålla det kort, 
menar Linda Flores.

– Dela upp en längre föreläs-
ning i filmer på max 20 minuter. I 
GU Play kan du skapa en spellista, 
precis som på Youtube, där nästa 
föreläsning kommer upp automa-
tiskt.

Det är också bra om filmerna 
uppmanar till någon aktivitet hos 
studenterna.

– Man kan exempelvis be 
studenterna pausa filmen för att 
fundera över en fråga eller ge dem 
kanske tre frågor i förväg som de 
sedan får fundera över medan 
filmen visas. Och ha inte som mål 
att skapa perfekta inspelningar, 
det tar alldeles för lång tid. Det 
gör ingenting om man hostar eller 
stakar sig.

Det är också bra om studenterna 
får varierade uppgifter, exempelvis 
att spela in sig själva.

– UPPMANA DEM ATT visa hur de 
tänkt istället för att bara be dem 
skicka kommentarer. De kan bli 
ganska tröttande att läsa, både för 
läraren och studenterna, om de 
kommer i stora mängder. 

Linda Flores tipsar också om 
konferensrummet i Canvas som kan 
hållas öppet på obestämd tid.

– Där kan studenterna träffas 
för samarbeten. Men rummet kan 
också fylla ett socialt behov, man 
kan exempelvis bestämma att ses 
där klockan 12 när man äter lunch. 
Det finns en stor risk att bli isolerad 

när alla lektioner ställts in, något 
det gäller att försöka lindra.

Användningen av Zoom har ökat 
lavinartat de senaste veckorna. Det 
kan leda till överbelastningspro-
blem.

– Ett tips är att mötas via Zoom 
men att också skicka med en Skype 
företagslänk för säkerhets skull. 

FÖR ÖVRIGT GÄLLER att testa sig 
fram, menar Linda Flores.

– Utgå från det du vill göra och 
låt dig inte förföras av teknikens 
många möjligheter. Och använd 
högst ett par verktyg på varje kurs, 
så att det inte blir för krångligt. Den 
som har frågor får gärna vända sig 
till mig eller till Mattias von Feilitzen 
vid institutionen för tillämpad IT. Vi 
jobbar 10 procent på PIL-enheten 
för att stödja kursutveckling med 
digitala hjälpmedel, och vi hjälper 
gärna till med både konkreta pro-
blem och med att bolla idéer.

Eva Lundgren
För mer information: https://pil.gu.se/
resurser/digitala-verktyg.

Det som är annorlunda 
nu är att vi hanterar en 
global pandemi som 
påverkar alla aspekter 
av vår verksamhet. 
LISA BROADWELL

Linda Flores
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På kort tid har GU:s lärare fått ställa om 
all sin undervisning. 

PIL-enheten stöttar i denna snabba 
omställning. Även om tekniken fungerar, 
finns flera utmaningar, bland annat hur 
man varierar undervisningen digitalt, sär-
skilt om det är stora studentgrupper.
 
SEDAN REKTOR DEN 17 mars fattade beslutet att 
ställa om till nätbaserad undervisning och distans-
arbete har det varit en hektisk tid för personalen på 
PIL-enheten. Det första man gjorde var att skicka 
hem Canvas-supporten för att den inte skulle riske-
ra sjukskrivning i denna sårbara tid. Sedan har in-
struktioner tagits fram, hemsidan uppdaterats och 
dagligen hålls det webb-kaféer. Frågorna har varit 
många, berättar Maria Sunnerstam, biträdande chef 
med ansvar för e-lärande och pedagogisk utvecklare 
vid PIL-enheten. 

Fast den största omställningen har varit för 
lärarna. 

– Behovet av hjälp och stöd är jättestort nu. Det 
finns många duktiga lärare på institutionerna som 
har bra kompetens och kunskap om distansunder-
visning men många har det kämpigt eftersom de på 
kort tid har fått lägga om hela sin undervisning. För 
många har det handlat om att först väldigt snabbt 
lära sig Zoom och sedan genomföra sin föreläsning 
i verktyget. Nästa steg är att jobba mer i Canvas, där 
det finns ännu fler möjligheter. Min rekommenda-
tion är att hålla det enkelt, åtminstone till en början.  

Med både Canvas och Zoom kommer man väl-
digt långt, lyfter Maria Sunnerstam fram. 

– Det finns mycket man kan göra i båda; i Zoom 
kan man exempelvis vara upp till 300 användare. I 
Canvas finns goda möjligheter till grupparbete via 
diskussionsforum, men man kan även skapa quiz, 
jobba med samskrivning och examination i verktyget. 

I början var trycket på Zoom så stort att det 
kollapsade men kapaciteten har byggts ut och det 
är inget problem längre. 

– Det är roligt att användningen av Zoom pekar 
spikrakt uppåt. Det är tusentals nya användare på 
bara en vecka. Att hålla möten i Zoom fungerar 
utmärkt, bra ljud och bild, även om det är lite tröt-
tande i längden. 

NÄSTA STEG ÄR, enligt Maria Sunnerstam, att skapa 
ett mer pedagogiskt erfarenhetsutbyte och disku-
tera hur man får bra kvalitet i undervisningen med 
digitala verktyg. En annan fråga är hur man ska 
examinera när man inte längre kan ha salstentor.  

– Det är svårt att komma med generella råd. Det 
beror helt och hållet på ämne och hur stora grup-
perna är. Varje lärare måste designa sitt upplägg 
och i det arbetet försöker vi lyfta våra fantastiska 
lärare inom universitetet, som kan vara förebilder. 
Varje fakultet och UB har också en representant i 
projektet Digital kompetens i undervisning och ex-
amination vid Göteborgs universitet, DigiKomp. De 
här personerna har inom flera fakulteter nu fått en 
samordningsroll när det gäller stöd inför övergång 

till distansundervisning.
Maria Sunnerstam tipsar också om att det finns 

inspelningsrum på fakulteterna, möjlighet att spela in 
via Powerpoint, Zoom eller GU Play/Kaltura, och att 
Medieteknik även erbjuder hjälp med inspelningar av 
föreläsningar som sedan kan läggas ut på GU Play. 

ÄVEN OM DET finns bra teknik och många goda råd 
är omställningen till nätbaserad undervisning inte 
helt smärtfri. 

– Den stora utmaningen är att variera undervis-
ningsformerna och det fungerar kanske inte i läng-
den att bara köra digitalt. Det är nu ännu viktigare 
att vara tydlig i instruktionerna till studenterna. 
Många upplever att de inte vet vad som förväntas av 
dem. Det finns inte heller någon help desk för stu-
denter men Servicecenter hjälper många att komma 

Stort behov av stöd 
vid digital övergång

På PIL-enhetens webbplats 
finns allt samlat, bland 
annat instruktioner för olika 
verktyg som är användbara 
vid distansundervisning, till 
exempel Zoom och Canvas. 
Klockan 9–15 varje vardag 
hålls Zoom-kafé där man 
kan droppa in och ställa 
frågor. Klockan 12 flera 
gånger i veckan arrangeras 
också särskilda webbinarier, 
exempelvis Fallgropar och 
utmaningar med nätbase-
rad undervisning, Zoom-
utbildning, information 
om digital hemtentamen 
och Urkund. Programmet 
uppdateras fortlöpande.

Gå till:https://pil.gu.se/distans

– Den stora utmaningen är att variera undervisningen, säger 
Maria Sunnerstam.



vidare. En annan effekt är att man blir socialt isole-
rad, vilket i längden kan vara psykiskt påfrestande 
för både lärare och studenter. 

SEDAN UNIVERSITETSKANSLERSÄMBETET (UKÄ) 
lättat på reglerna får lärare lite mer frihet att göra 
avsteg från kursplanerna och ställa om sin undervis-
ning, påpekar Maria Sunnerstam. 

– Forum på nätet, där lärare kan ställa frågor 
och utbyta erfarenheter, har växt upp som svampar 
ur jorden. Det finns otroligt mycket material och 
handledning där ute om både Zoom och Canvas. 
Jag tycker det är roligt att så många delar med sig av 
sina bästa tips och råd. 

Text: Allan Eriksson

Foto: Johan Wingborg

Allmänna råd  
vid distansundervisning:
•	 Det är viktigt att skapa struktur 

och trygghet för studenterna i in-
lärningssituationen så att förvänt-
ningarna på dem är tydliga.

•	 Var tydlig med hur kommunikatio-
nen mellan lärare och studenter 
ska fungera under kursens gång, 
till exempel genom vilka kanaler 
studenterna kan kontakta läraren 
och hur snabbt de kan förvänta sig 
att få svar.

•	 Försök att skapa utrymme för, och 
uppmuntra, sociala kontakter och 
interaktion mellan studenterna; att 
vara ”en i gänget” gör det svårare 
att hoppa av.

•	 Lägg upp tydliga länkar och 
instruktioner om det stöd för stu-
denter som finns på institutionen, 
till exempel studenthälsa, studie-
vägledare och kursadministratör.

•	 Ansvarig lärare bör vara aktiv i 
kursen och regelbundet ”visa sig” 
för studenterna genom exempelvis 
notiser och diskussionsforum. Att 

ge feedback på det studenterna 
arbetar med i de olika momenten 
är också viktigt. Inte för mycket 
så att det ”kväver” studenternas 
egna initiativ men inte heller för 
lite så att studenterna känner sig  
övergivna. 

•	 Försök att föregå med gott exem-
pel genom att ange tonen i kom-
munikationen med studenter. Är 
det exempelvis okej att skriva som 
man talar i ett diskussionsforum 
som används för litteraturanalys 
eller förväntas studenten använda 
ett akademiskt språk?

•	 Försök att hålla koll på studenter-
na och följa upp dem som even-
tuellt visar sig mindre och mindre 
online och kanske inte hänger med 
i de uppgifter som ska genomför-
as. Ansvarig lärare bör intressera 
sig för och försöka kontakta dessa 
studenter eftersom de kan ligga i 
riskzonen för att hoppa av. 

•	 Lärare som arbetat mycket med 
distansundervisning brukar ut-

veckla en slags fingertoppskänsla 
för sin synlighet i kursen och kan 
ha mycket tyst kunskap som är 
svår att dela med sig av. Att dela 
erfarenheter med andra bidrar till 
att öka kompetensen i hela lärar-
kollegiet.

Forskningsbaserat stöd för att han-
tera online-undervisning i samband 
med coronapandemin: https://
cdn1.skolahemma.se/wp-content/
uploads/2020/03/20151616/Artikel_
Forskningsbaseratstod.pdf.

Tony Bates om övergången till dis-
tansundervisning:
https://www.tonybates.
ca/2020/03/09/advice-to-those-
about-to-teach-online-because-of-
the-corona-virus/.

Nätverket för IT i högre undervisning 
(ITHU) har skapat en Facebooksi-
da för erfarenhetsutbyte, Digital 
omställning i högre utbildning 
NU: https://www.facebook.com/
groups/135905507861742/.

	 GUJOURNALEN MAJ 2020	 21



Vilka läkemedel 
har effekt mot 
covid-19?

Stora mängder framodlat sars cov-2-virus finns nu 
i ett specialutrustat laboratorium på mikrobiologen. 
Odlingarna ska användas för att testa om det bland 
1 500 redan godkända läkemedel kan finnas någon 
substans som också har effekt mot covid-19.
– Jag hyser goda förhoppningar om att vi ska hitta 
något intressant, förklarar Kristina Nyström, docent 
i medicinsk mikrobiologi.

Text:  Eva Lundgren   Foto: Johan Wingborg

22	 GUJOURNALEN MAJ 2020



	 GUJOURNALEN MAJ 2020	 23

DE UNDERSÖKNINGAR som nu startar på mikrobio-
logen handlar om att ge medicin till patienter som 
redan har covid-19, alltså inte om vaccin för att 
förebygga sjukdomen. 

– Många får ju svåra symtom och är sjuka länge, 
förklarar Kristina Nyström. Självklart vore det 
därför oerhört värdefullt om vi kunde hitta en 
verksam medicin, som redan är godkänd, om än för 
en annan sjukdom, och som finns på marknaden. 
Samtidigt forskas det förstås också på att ta fram 
helt nya substanser men det här skulle kunna vara 
en genväg för behandling av svårt sjuka patienter.

Det är Folkhälsomyndigheten som odlat fram 
coronaviruset med hjälp av prover från den kvinna 
i Jönköping som var det första upptäckta fallet i 
Sverige. Stora volymer av viruset har nu odlats upp 
på mikrobiologen och förvaras i en frys som håller 
–80 grader.

– NYLIGEN FICK VI också in ett bibliotek med över 
1 500 läkemedel, både antivirala och andra, som vi 
nu står i begrepp att börja testa, förklarar Kristina 
Nyström. Vi kommer att pröva samtliga substanser 

men antagligen kommer vi att avfärda de flesta ganska 
direkt. Det finns dock några kandidater som verkar 
intressanta som vi hoppas kunna gå vidare med. 

Viruset kommer att testas på celler från grö-
napa som tydligt visar förändringar vid infektion. 
Försöken görs i ett speciellt laboratorium som håller 
biologisk skyddsnivå 3. Det innebär bland annat en 
särskild sluss för provmaterialet, en annan för per-
sonalen samt bänkar med ett luftflöde som filtreras i 
flera steg. Personalen måste ha särskilda kläder och 
dessutom ansiktsmask, handskar och förkläde som 
genast slängs efter användning.

– FÖRST KONTROLLERAR VI att den substans vi testar 
inte är toxisk, alltså giftig, för cellen. Sedan undersö-
ker vi, steg för steg, hur cellen ser ut utan infektion, 
med infektion, utan läkemedel och till sist med lä-
kemedel i olika koncentrationer. De substanser som 
verkar ge effekt kommer vi att studera mer i detalj 
och exempelvis titta på om läkemedlet påverkar 
cellen i början eller i slutet av infektionen.

Forskarna kommer också att göra andra studier, 
som att undersöka hur viruset ser ut, exempelvis 

hur mycket socker som sitter längst ut på partikeln. 
Det har betydelse för hur viruset binder till celler, 
vilket kan ge ledtrådar vid utveckling av nya medi-
ciner. Också antikroppar, tagna från personer som 
haft sjukdomen, kommer att studeras.

– DET ÄR EN STOR fördel att GU och sjukhuset sam-
arbetar så bra, förklarar Kristina Nyström. Det gör 
det enkelt att gå mellan labb och klinisk forskning, 
till nytta för båda verksamheterna.

Hur lång tid det kan tänkas ta att hitta redan 
färdiga läkemedel som kan sättas in i behandlingen 
av patienter med covid-19 kan Kristina Nyström inte 
svara på. 

– Flera tester måste göras. Men jag är optimistisk 
och tror inte att dröjer så lång tid innan vi hittat 
något preparat som kan användas i vården.

Fotnot: Vetenskapsrået får 100 miljoner kronor extra i 
vårbudgeten för att stödja forskning om covid-19. Utöver 
regeringens satsning kommer Vetenskapsrådet att stärka 
den grundläggande virusforskningen med 100 miljoner 
kronor under åren 2020–2024.

Kristina Nyström

Rigorös säkerhet krävs för 
hantering av viruset, bland 
annat särskilt munskydd, 
förkläde och handskar som 
sedan kastas. 



24	 GUJOURNALEN MAJ 2020

GRUPPEN HAR BLAND annat öppnat en GU-box där 
man kan få idéer samt prova olika typer av material. 

– Det handlar om att både ge och ta, berättar Axel 
Wolf, som leder arbetet. Alla kan bidra, inte minst 
våra studenter kan ha tips och idéer. Genom att dela 
med oss får vi också en uppfattning om var medar-
betare och studenter befinner sig när det gäller digi-
tala verktyg, något som förstås är mycket värdefullt 
för fortsatt arbete.

Samtidigt som all undervisning sker på distans är 
VFU, den verksamhetsförlagda utbildningen, än så 
länge relativt intakt, berättar Axel Wolf. 

– I samarbete med sjukvård och tandvård får vi 
försöka upprätthålla VFU så långt som möjligt. Men 
den kommer naturligtvis att påverkas av att sjukvår-

den i detta läge har gått över till enbart akutsjukvård 
och att därför många VFU-platser helt enkelt inte 
finns att tillgå. När det gäller folktandvården kan det 
också, på grund av avbokningar, bli brist på patien-
ter. Vår förhoppning är att undervisning och exami-
nation ska kunna upprätthållas, även om moment 
kanske måste skjutas upp. Vi prioriterar studenter 
inom alla professionsutbildningar på sin sista termin. 
Det är förstås av största vikt, både för oss och för 
sjuk- och tandvården, att de tar sina examina. 

DET ÄR SJUKVÅRDENS nödvändiga prioriteringar 
som styr VFU och andra kliniska moment i detta 
läge, påpekar vicedekan Silvana Naredi.

– Vi har daglig kontakt med vården och anpassar 

oss efter dem. Sedan drygt två veckor tillbaka har 
Sahlgrenska akademin också regelbundna möten 
med övriga medicinska fakulteter i landet. Dess-
utom samarbetar vi med Chalmers. Det handlar 
om att lära av varandra, det är ju ingen mening att 
uppfinna hjulet på nytt. 

DET ÄR VIKTIGT att alla i kedjan tar sitt ansvar, från 
lärare, kursansvariga och programansvariga till 
institutioner och fakultet, betonar Silvana Naredi.

– En chef kan inte ge svar på allting utan var och 
en får tänka själv utifrån Folkhälsomyndighetens 
direktiv och mål och sedan får vi tillsammans kom-
ma fram till så kloka riktlinjer vi kan för att minska 
smittspridningen i landet.

Zoom och Canvas är två utmärkta hjälpmedel 
som räcker långt, förklarar Axel Wolf.

– PIL-enheten har också skapat en sida med tips 
på hur distansarbete kan underlättas. Där finns 
hjälp både för nybörjaren och för den mer erfarne, 
samt Zoom-kaféer, seminarier och annat nyttigt.

Eva Lundgren

Sahlgrenska akademin 
samarbetar kring  
distansundervisning
Hur tar man vara på de många erfarenheter som redan finns när det gäller 
distansundervisning? På Sahlgrenska akademin har en fakultetsgemen-
sam referensgrupp tillsatts, där representanter för alla utbildningspro-
gram delar med sig av tips och lärdomar kring kurser online.

– Jag tror vi blir förvånade över hur mycket som faktiskt går att göra 
med ny teknik, säger Axel Wolf, viceprefekt vid institutionen för vårdveten-
skap och hälsa.

Det handlar 
om att lära av 
varandra, det är 
ju ingen mening 
att uppfinna 
hjulet på nytt. 
Silvana Naredi

Axel Wolf



Trött på alla digitala mö-
ten? Ta en paus från jobbet 
hemma och läs tidningar och 
tidskrifter från hela världen. 
PressReader är en tjänst 
som finns på UB:s webbplats 
och som du når via din mobil 
eller dator. 

– DET SOM ÄR unikt med Press-
Reader är att den innehåller 7 000 
dagstidningar och veckopress från 
100 länder på 60 språk. Allt finns 
inte, men väldigt mycket och förde-
len är att man får en exakt kopia av 

den tryckta tidningen. Alla svenska 
dagstidningar finns dessvärre inte 
men GP och SvD. Allt finns sökbart 
ett år tillbaka och man kan välja 
land, språk eller ämne. Syftet är 
inte i första hand forskning utan att 
erbjuda tillgång till dagstidningar 
och veckopress.

– Det innebär att du som student, 
anställd eller utländsk gästforska-
re kan läsa dagsfärska tidningar 
utan att betala för dem. För mer 
vetenskaplig användning finns 
både Mediearkivet och Factiva, 

där man bland annat kan söka och 
läsa artiklar i fulltext. Här är det 
mycket längre tidsperioder och en 
större fullständighet i täckningen av 
svensk- och internationell dagspress 
och branschpress.

Hur kommer man åt tjänsterna 
hemifrån? 

– Använd ditt GU-konto för att 
logga in till bibliotekets databa-
ser, elektroniska tidskrifter och 
e-böcker när du är utanför campus. 
När det gäller PressReader kan man 

även läsa på en mobil enhet, och då 
max 5 nummer under en 24-tim-
marsperiod. 

Hur bra är UB på digitala tjänster? 

– Det är något vi satsar stort på, 
i olika format. Det är fantastiskt att 
alla våra studenter och anställda har 
tillgång till allt, bara några knapp-
tryck bort. Vi har väldigt många 
e-resurser och det är bara att gå 
in på vår förstasida (https://www.
ub.gu.se) och söka eller kontakta 
oss om man har frågor eller har för-

slag på att köpa in tidskrifter, böcker 
eller databaser. Kontaktlänkar finns 
högst upp på varje sida.

Allan Eriksson 
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När Tugce Satir disputerade den 20 mars 
satt opponenten i Finland och en ledamot 
av betygsnämnden i Lund. 

– Familj och vänner hemma i Turkiet 
följde allt via en länk som var öppen för 
allmänheten. Det gick jättebra, men det är 
klart att det hade varit roligare om vi alla 
istället varit här tillsammans.

ATT PLACK AV beta-amyloid spelar en roll vid 
Alzheimers sjukdom är ganska väl undersökt. Men 
varför finns amyloiden överhuvudtaget i hjärnan? 
Det är en av flera frågor som Tugse Satir tar upp i 
sin avhandling.

– Forskarna har varit fokuserade på att försöka 
förstå vad som orsakar sjukdom men det är också 
viktigt att undersöka normala funktioner i hjärnan. 
Det vi tror är att amyloiden har betydelse för nerv-
cellernas utveckling och för de synapser som hjäl-
per nervcellerna att kommunicera med varandra. 

Att opponent och delar av betygsnämnden 
deltog online, tycker Tugce Satir var ett bättre alter-
nativ än att skjuta upp disputationen.

– ALLT GICK PRECIS som planerat. Vi hade inga 
tekniska problem och Powerpoint-presentationerna 
fungerade väl. Och jag är tacksam och lättad över 
att det blev en sådan intressant diskussion; ingen 
försökte få ut mig på hal is utan alla verkade upprik-
tigt intresserade av mina resultat och mina svar på 

olika frågor. Så jag är väldigt lycklig och glad även 
om det förstås är tråkigt att min familj inte är här. 
De följde dock med via en länk på GU Play och har 
redan skickat gratulationer.

Opponenten Annakaisa Haapasalo, docent i 
neurobiologi vid Östra Finlands universitet, deltog 
från Kuopia i Finland. 

– DET ÄR FÖRSTA gången jag är med om en onli-
ne-disputation. Jag tycker att det fungerade mycket 
väl. Vi befinner oss ju i en väldigt speciell situation 
där alla alternativa sätt att mötas och arrangera 
konferenser måste övervägas. Kanske kommer 
online-möten att bli mer vanliga i framtiden, nu 
när så många får erfarenhet av dem. Redan nu, på 
väldigt kort tid, har flera konferenser jag känner till 
lyckats omvandla sina ordinarie program – inklusive 
poster-presentationer – till online-träffar. Men just 
doktorsdisputationen tror jag trots allt görs bäst på 
det traditionella sättet, med doktorand, opponent, 
betygsnämnd och publik fysiskt närvarande. Dispu-
terar gör de flesta bara en gång i livet. Och på en digi-
tal disputation missar man ju också festen efteråt.

 Text: Eva Lundgren  Foto: Allan Eriksson

Lyckad disputation online
Så jag är väldigt lycklig och  
glad även om det förstås är 
tråkigt att min familj inte är här. 
TUGCE SATIR
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DET ÄR CAMILLA BRUDIN Borg på 
GU, Anders Johnard på Naturskydds-
föreningen i Göteborg samt Maria 
Nilsson på Stadsbiblioteket som 
ligger bakom satsningen.

– Stadsbiblioteket hade tidigare 
begränsningar för hur många per-
soner som kunde låna samma e-bok 
samtidigt, förklarar Camilla Brudin 
Borg. Men de är nu borttagna, vilket 
gör bibliotekets e-böcker perfekta 
för studiecirklar. Och just nu, när 
många jobbar hemifrån eller sitter 
isolerade i karantän, är ett idea-
liskt tillfälle att testa en bokcirkel 
där man träffas på nätet istället för 
personligen.

Bland de e-böcker Gröna cirklar 
tipsar om finns Rebecca Solnits 

Hopp och Stefan Einhorns Konsten 
att göra skillnad. Men här finns 
även förslag på skönlitterära verk 
av bland andra Margaret Atwood 
och Olga Tokarczuk. Fler förslag på 
böcker, liksom diskussionshandled-
ningar, kommer undan för undan att 
läggas till.

– FRAMTIDSSKILDRINGAR brukar of-
tast vara dystopiska, alltså handla om 
en ohållbar samhällsutveckling. Men 
vårt fokus ligger snarare på det ut-
opiska, alltså på hoppfulla berättelser 
om framtiden. Enligt Agenda 2030 
har vi kanske tio år på oss att göra en 
krävande klimatomställning och för 
att klara det måste vi ha en ljus bild 
av vad som ligger framför oss.

Nu hoppas Camilla Brudin Borg 
att intresset för gröna bokcirklar på 
nätet ska spridas.

– Bland annat ska vi tipsa om Grö-
na cirklar i ett massmejl till stadens 
gymnasieskolor och vi hoppas även 
locka lokala föreningar, studieför-
bund samt andra bibliotek förstås. 
För det är enkelt att start en e-bok-
cirkel, det kan alla göra. Det finns 
flera digitala mötesplatser att välja 
bland, som Skype, Zoom, Google 
Hangouts och Facebook Messenger. 
Och förutom de böcker vi tipsar om 
finns förstås mycket mer på biblio-
teket som man kan skapa en egen 
klimatsmart e-bokcirkel kring.

Text: Eva Lundgren Foto: Johan Wingborg

  Fakta
Gröna cirklar är ett projekt som 
handlar om att skapa e-bokcirklar 
om klimat och miljö med fokus på 
att skapa nya och positiva berät-
telser som framtiden. 

Initiativtagare är Camilla Brudin 
Borg, Göteborgs universitet, An-
ders Johnard, Naturskyddsfören-
ingen i Göteborg samt Maria Nils-
son, Göteborgs stadsbibliotek.

För mer information: https://gro-
nacirklar.se samt https://www.fa-
cebook.com/gronacirklar/

Intresserad av att starta en e-bokcirkel kring klimat och miljö?
Då kanske Gröna cirklar är något för dig.

– Samla några vänner, välj en e-bok och bestäm vilket digitalt mötes-
rum ni vill använda – sedan är det bara att sätta igång,  
förklarar Camilla Brudin Borg, universitetslektor i litteratur 
vetenskap.

– Samla ihop några vänner 
och starta en e-bokcirkel, 
uppmanar Camilla Brudin 
Borg.
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Experter tycker olika, rubriker larmar, 
handlingskraft utkrävs och resten av 
världen stänger ner. Hur påverkar det oss? 
Kan vi ens tänka klart om hur vi ska skyd-
da oss mot covid-19? 

MÄNNISKAN ÄR I grunden en social varelse, säger 
Pär-Anders Granhag, professor på psykologiska 
institutionen.

– Det har garanterat vår överlevnad genom 
historien. Vi gör som andra gör. När vi ser eller hör 
att andra bunkrar, ser att det är tomt på hyllorna 
i affären, tänker vi lätt: ”Jag ligger efter, andra har 
nog kunskaper som jag inte har.” Det skapar en snö-
bollseffekt och plötsligt bunkrar många toapapper 
och matvaror.

Vad händer om vi sätter in den här enkla psyko-
login i ett makroperspektiv? Om vi bortser från 
toarullarna och ser på hur länder och myndigheter 
agerat världen över. Har det skapats en överdriven 
oro bland världens beslutsfattare?

– Det är väldigt svårt att utvärdera när vi befin-
ner oss mitt i stormens öga. Framtiden får utvisa 
om Sverige fattade rätt beslut, till exempel att 
inte stänga förskolor och grundskolor. Om ett par 
veckor kan det visa sig vara ett misstag, men det är 
alltid lätt att vara efterklok, förklarar Pär-Anders 
Granhag.

– Beslutsfattarna är inte opåverkade av situa-
tionen i andra länder. I våra nordiska grannländer 

finns också bra analytiker, så varför ska vi i Sveri-
ge göra annorlunda? Sådant måste sätta press på 
beslutsfattare.

I medierna har ledarskribenter och andra pratat 
mycket om att det behövs ”handlingskraft”, att 
politiker och beslutsfattare gör för lite. Hur påver-
kar det?

– Att vara handlingskraftig betyder att agera och 
göra något åt en situation. Men det kan också hand-
la om att bestämma att sitta still i båten och inte 
falla till föga för pressen att göra stora förändringar. 
Det krävs en styrka och beslutsamhet att stå emot. 
Att inte stänga skolor är ett kraftigt beslut. 

Beslutsfattande i en krissituation är ett stort och 
väl beforskat område inom psykologin, påpekar 
Pär-Anders Granhag. Därför kan beslutsfattarna i 
våra grannländer knappast ha agerat i affekt. De har 
också lyssnat på experter och gjort upp scenarion 
och modeller för att fatta välgrundade beslut. 

– Det visar på hur olika man kan vikta informa-
tion i ett sådant här dynamiskt läge. Jag skulle vara 
väldigt försiktig med att säga att någon fattat fel 
beslut. Vi har inget facit ännu.

DET FAKTUM ATT experter i början av krisen inte var 
överens, tror Pär-Anders Granhag är en av orsaker-
na till att oron har förstärkts. 

– I början av krisen såg jag exempelvis hur två 
trovärdiga experter i tv tyckte olika om huruvida vi 

skulle flyga till Thailand. Då inträffar det vi psyko-
loger kallar kognitiv dissonans, att vi blir hängande 
i ett limbo. Den ena säger att det är ofarligt, den 
andra säger att en pandemi är att vänta. Vi gillar 
inte att befinna oss i detta dissonansläge och måste 
bestämma oss för det ena eller andra. Känslor kom-
mer in i bilden, vilket ökar oron.

– Jag tror myndigheter och medier underskattar 
effekterna av sina formuleringar. Säger man att 
”vem som helst kan bli smittad” så begriper de fles-
ta att så måste det vara eftersom det inte finns något 
vaccin. Men det gör också något annat med oss. Det 
låter otäckt, man reagerar instinktivt, blir orolig 
och tänker inte lika skarpt. Man agerar på känsla 
och fattar överilade beslut eller börjar hamstra och 
bunkra.

DÅ HJÄLPER DET inte att myndigheter informerat 
om att mat och annat inte kommer att ta slut; man 
är ändå rädd att distributionssystemet ska kollapsa.

– Bunkring kan förstås också vara en förbere-
delse för det fall att man själv blir sjuk och då inte 
kommer åt att handla. Och det är ju inte så konstigt 
att vilja ha mat hemma för en vecka om man blir 
dålig. Men bunkring kan också skapa problem. Jag 
var inne på apoteket i förra veckan. Det fanns inget 
smärtstillande kvar. Man kan skämta om toapapper, 
men om folk sitter friska hemma med mängder Al-
vedonaskar, medan de som verkligen behöver inte 
får någon medicin, då är det allvarligt.

Alarmistiska rubriker som skapar oro och flock- 
och massbeteende behöver dock inte nödvändigtvis 
vara något dåligt, menar Pär-Anders Granhag.

– Att folk har varit mer rädda, oroliga och försik-
tiga vid en viss tidpunkt kan visa sig vara bra i ef-
terhand. Vid hiv-utbrottet tyckte man att det värsta 
som kunde hända var att folk fick reda på att risken 
för att bli smittad var väldigt låg, för då skulle de 
inte vara försiktiga längre. De hade såklart en poäng.

Text: Lars Nicklason  Foto: Johan Wingborg 

I krisen går vi lätt 
på känslor 

… om folk sitter 
friska hemma 
med mängder 
Alvedonaskar, 
medan de som 
verkligen behö-
ver inte får nå-
gon medicin, då 
är det allvarligt.
Pär-Anders Granhag
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Göteborgs universitet ökar 
antalet studieplatser med  
1 600 till hösten och gör  
ytterligare en satsning med 
2 600 nya platser 2021. 
– Vi har haft kort tid på oss 
att svara på regeringens för-
frågan men jag anser ändå 
att vi är väl förberedda att 
möta det ökade uppdraget, 
säger rektor Eva Wiberg.

DEN RÅDANDE KRISEN har lett till 
masspermitteringar och storvarsel 
i samhället. Det är orsaken till att 
regeringen, genom Utbildningsde-
partementet, gett Sveriges univer-
sitet och högskolor i uppdrag att 
undersöka om de på kort varsel kan 
utöka antalet utbildningsplatser.

Att den stigande arbetslösheten 
ökat intresset för högskolestudier 
är tydligt. Drygt 400 000 personer 
sökte till höstterminen, vilket är 
drygt 16 000 fler än vid den senaste 
toppnoteringen 2014. Jämfört med 
förra året innebär det en ökning 
med 13 procent för hela landet 
och hela 19 procent för Göteborgs 
universitet.  

– Göteborgs universitet kommer 
att erbjuda fler studieplatser både i 

höst och nästa år, berättar ekonomi
chef Peter Tellberg. Det handlar 
främst om områden där det råder 
brist på kompetens, men vi satsar 
också på sommarkurser. Regeringen 
har även bett lärosätena att öka sina 
satsningar på distansundervisning.

De flesta fakulteter är positiva till 
att ta emot fler studenter. 

– Självklart finns svårigheter 
kopplade till de olika utbildning-
arnas karaktär och inte minst om-

ställningen till distansundervisning. 
Vissa områden har också särskilda 
problem, som Sahlgrenska akade-
min som är beroende av utökade 
möjligheter till VFU.

JUST VÅRD- OCH lärarutbildningar-
na är de som i synnerhet efter-
frågas av regeringen, och det är 
också inom dessa områden antalet 
sökande ökat mest. Sökande till 
sjuksköterskeprogrammen ökade 

med 34 procent på nationell nivå 
och sökande till läkarutbildning-
arna steg med en fjärdedel, enligt 
preliminära siffror.

NÅGOT SOM OROAR Karin Åström, 
chef för utbildningsenheten, är om 
en stor del av antagningshandläg-
garna skulle bli sjuka. 

– De är nyckelpersoner när det 
gäller att hand om alla ansökningar. 
Blir arbetet inte klart i tid stoppas 
antagningen i hela landet. Persona-
lenheten har gjort en beräkning på 
vad som skulle hända vid ett sjuk-
domsbortfall på 15 procent under 
sex till åtta veckor. Det vi kan se är 
att antagningsprocessen i så fall inte 
kommer att bli rättssäker, eftersom 
vår spetskompetens som fattar 
behörighetsbeslut då försvinner.

Rektor Eva Wiberg tycker att uni-
versiteten ska se situationen som en 
möjlighet och ett bevis på att man 
behövs i samhället.

– Arbetslösheten ökar och nä-
ringslivet skriker efter kompetens-
höjning. Vi fick kort tid på oss att 
hantera detta, men vi har lämnat 
ett förslag som visar att vi är bered-

da att möta det utökade uppdraget. 
I första hand ska vi ta hand om de 
kurser och annan verksamhet som 
just nu pågår, men redan nu har vi 
gjort mycket för att tänka framåt. I 
detta finns inga quick fix, det är ett 
maratonlopp, säger hon. 

Aldijana Talic

God förberedelse 
för utökat antal platser

  Fakta
Översikt i siffror

- Antal sökande, ht 2020,  
riks: 407 025. 

- Antal sökande, ht 2020,  
Göteborgs universitet:  
77 300 (ökning med 19 procent  
jämfört med höstterminen 2019,  
då cirka 64 900 sökte).

- Regeringen efterfrågade natio-
nella satsningar sammanlagt  
motsvarande 9 300 platser 2020 
och 6 600 platser 2021.  
Resursmässigt tillförs över  
1,5 miljarder kronor.

- I mars ökade antalet inskrivna  
arbetslösa ungdomar 18–24 år  
till 51 000 personer, vilket är  
7 000 fler än samma månad  
föregående år.

Foto: STEFAN IDEBERG
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GU-studenten  
Uwe kvar i Bolzano	
Uwe Fromm sitter sedan 
en månad tillbaka i hem-
karantän i den sydtyrolska 
staden Bolzano i Norditalien. 
I en vårlig men spöklik stad 
genomför han sin master i 
European studies.

HAN KOM TILL forskningsinstitutet 
Eurac Research i Bolzano den 22 fe-
bruari och hann tillbringa en vecka 
där innan karantänen trädde i kraft. 
Situationen blev snabbt allvarlig 
och Uwe Fromm hann varken lära 
känna staden, kollegorna eller gran-
narna innan den totala isoleringen 
var ett faktum. Hans balkong blev 
ett nästan overkligt fönster mot 
yttervärlden. 

– Det har varit helt öde. Förutom 
den bil som varje dag passerar, med 
hälso- och myndighetsinformation 
i högtalarna, ser man bara någon 
enstaka person på väg till antingen 
apoteket eller affären. Dock har 
vårens inträde varit mer påtagligt, 
med fågelsång och allt som blom-
mar. 

Enda gången Uwe lämnar 
hemmet är när han ska ta sig ner 
för stadens branta backar för att 
handla; en kvart till affären, men 
dubbelt så lång tid hem på grund 
av allt han måste bära – någon cykel 
har han inte hunnit skaffa. 

Förutom under några kritiska 
dygn, då den italienska regeringen 
meddelade en lockdown för först 
de norra delarna och sedan hela 
Italien, har han känt sig trygg och 
övertygad om att stanna tiden ut, 
till mitten av juli. 

– När gränsen mot Österrike 
stängdes, kände jag att det började 
bli riktigt allvarligt. Därefter insåg 
jag att det var lika bra att stanna 
istället för att försöka dra igång en 
process med tillstånd och allt som 
en hemresa skulle innebära. Alla 
runtomkring har varit helt fantastis-
ka, även GU:s ansvariga som omgå-
ende skickade mejl för att kolla var 
jag fanns och hur jag mådde. Det 
fick mig att känna att jag inte bara 
är en siffra i statistiken utan att de 
verkligen var måna om just mig. 

I BOLZANO TALAS både italienska 
och Uwes modersmål tyska men 
just den tyska informationen har 
inte alltid gått fram. Han tycker att 
både hans hyresvärd och mentor 
varit mycket hjälpsamma, liksom 
institutet, som försett honom med 
”Internetstickor”, laddade med 
extra surf så att han kan koppla 
upp sig för jobb och kontakt med 
omvärlden. 

– Men det hade verkligen varit 
välkommet om jag också kunnat 

Gatorna är öde i den italienska staden Bolzano. Uwe Fromm sitter i karantän.
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ladda ner film eller större filer. Nu 
jobbar och läser jag mest och för-
söker hushålla med uppkopplingen 
för att kunna ha möten online och 
hålla kontakten med familj och 
vänner. 

Den här helgen skulle han och 
kursarna ha samlats i Bryssel och 
firat hans 25-års dag, men det blev 
givetvis inget med det. Födelseda-
gen fick firas hemma med en köpt 
tigerkaka, ett gott vin och en stor 
närvaro på nätet. 

– Jag brukar vara dålig på att sva-
ra när folk skickar grattishälsningar, 
men den här gången värmde de 
verkligen alldeles extra.

I MITTEN AV VECKAN blev det tillåtet 
för barnfamiljer att vistas ute en 
stund. Även om det inte gäller Uwe 
får det honom att känna hopp inför 
möjligheten att ta vara på sin tid på 
institutet Eurac. 

– Allt som har med mina studier 
att göra har skötts exceptionellt 
väl. Universitetet har snabbt blivit 
flexibelt och jag har kunnat stude-
ra, om än på ett annat sätt. Fast det 
skulle vara fantastiskt att kunna gå 
ut, köpa en glass och bara spatsera 
runt i staden, träffa människor och 
kanske äta något italienskt på en 
uteservering – sådant som annars 
inte är så mycket begärt. 

Aldijana Talic 

– Det vore fantastiskt att bara 
kunna gå ut och köpa en glass, 
säger Uwe Fromm. 

Uwe Fromm sitter i karantän.
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– En ung befolkning, ett varmare kli-
mat samt det faktum att många bor på 
landsbygden skulle kunna vara några 
faktorer som gör Afrika bättre rustat för 
en covid-19-panepidemi än andra konti-
nenter.

Det menar Arne Bigsten, professor i 
utvecklingsekonomi, som dock påpekar 
att fattiga länder brukar drabbas värst vid 
epidemier och andra olyckor.

ATT AFRIKA INTE är så globaliserat är ofta en nack-
del, men inte alltid, påpekar Arne Bigsten.

– Exempelvis finanskrisen 2008–2009 drabbade 
Afrika mindre allvarligt är många andra delar av 
världen. Också när det gäller smittspridning kan det 
vara en fördel att kontinenten ligger lite utanför de 
stora globala samarbetena. Färre turistströmmar 
och ett mindre livligt handelsutbyte med andra de-
lar av världen kan vara några orsaker till att covid-19 
ganska sent kom till Afrika.

Eftersom allvarliga konsekvenser av sjukdomen 
främst drabbar äldre är det en fördel att den afri-
kanska befolkningen är ung, med en medianålder 
på endast 18,9 år, att jämföra med européernas 42,7 
år. Många afrikaner bor också på landsbygden, vil-

ket innebär mindre risk för smittspridning, påpekar 
Arne Bigsten. 

– I storstäderna kan läget dock bli allvarligt, 
främst förstås i slummen där människor är trång-
bodda och det inte går att hålla social distans till 
andra. Den som är fattig i storstaden måste dessut-
om ständigt arbeta för sitt levebröd och om landet 
då inför utegångsförbud kan försörjningsmöjlig-
heterna för många människor helt raseras. Även i 
andra delar av världen, som i USA och till och med 
i Sverige, ser vi att fattiga människor drabbas värre 
av epidemier än de som har det bättre ställt.

Fattigdom och undernäring hör till de negativa 
faktorer som Afrika har att brottas med. Dessutom 
är kontinenten drabbad av ett antal andra sjukdo-
mar, som malaria och tuberkulos, som i kombina-
tion med covid-19 riskerar bli ännu allvarligare.

– DE AFRIKANSKA LÄNDERNA har heller inga sär-
skilt väl fungerande sjukvårdssystem, få vårdutbil-
dade och väldigt ont om intensivvårdsavdelningar. 

Global ekonomisk recession drabbar redan 
fattiga länder värst. Men någon stor hungersnöd, 
liknande den i Etiopien 1983–1985, tror Arne Bigsten 
inte på.

– Men många kommer sannolikt att få det rejält 
svårt, inte minst eftersom biståndsarbetet också 
påverkas av de reseförbud och andra svårigheter 
att nå fram som olika länder nu fattat beslut om. 
Många afrikanska länder har infört olika restriktio-
ner, som flygförbud och stängda skolor, precis som 
i de flesta länder i Europa, vilket förhoppningsvis 
leder till goda resultat.

Text: Eva Lundgren  Foto: Johan Wingborg

Det första fallet av covid-19 i Afrika inträffade i  
Egypten den 14 februari. Den 14 april hade kontinen-
ten, enligt Africa Centres for Disease Control and  
Prevention, 15 249 konstaterade fall av covid-19,  
varav 816 dödsfall. 

Värst drabbade afrikanska länder är Sydafrika,  
Algeriet, Egypten och Marocko. 

På den afrikanska kontinenten bor cirka  
1,2 miljarder människor.

Vill du veta mer? Missa inte Handelshögskolan  
Corona Webinarium som börjar den 22 april med 
medverkan av bland andra Arne Bigsten.

För mer information: https://handels.gu.se/

  Fakta

Ännu ingen  
pandemi i Afrika 

I storstäderna 
kan läget dock 
bli allvarligt, 
främst förstås 
i slummen där 
människor är 
trångbodda.
ARNE BIGSTEN
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– Hela landet är nedstängt och barnen har 
suttit inne sedan den 15 mars, berättar 
Charline Mulindahabi. Hon är verksam vid 
University of Rwanda, som helt gått över 
till verksamhet på distans.

DEN 15 APRIL hade Rwanda 134 registrerade 
covid-19-patienter. Än så länge har lyckligtvis ingen 
dött, berättar Charline Mulindahabi, prefekt vid 
institutionen för statsvetenskap och internationella 
relationer vid University of Rwandas campus i Huye.

– Men sedan den 22 mars är hela landet i det 
närmaste stängt. Bara verksamheter som är absolut 
nödvändiga är öppna, som sjukvård, banker, 
telekommunikation, mataffärer och bensinstatio-
ner. Även arbetet inom jordbruket fortsätter. Men 
för övrigt får vi bara gå ut för att göra nödvändiga 
saker, som att köpa mat. Det innebär att alla som 
arbetar inom sektorer i samhället som inte hör till 
de absolut nödvändiga, har det ganska svårt just nu. 
Regeringen sitt bästa för att stötta och också gran-
nar försöker hjälpa varandra, så gott det går.

THE UNIVERSITY of Rwanda har gått över till distans-
undervisning.

– Vi använder i första hand lärplattformen Mood-
le. Men ganska lite av materialet är anpassat till 
online-studier, vilket innebär att vi lärare får ägna 
en massa tid åt att ladda upp material, exempelvis 
rättade uppgifter av olika slag och förslag på forsk-
ningsfrågor.

Ingen i Charline Mulindahabis familj har drab-
bats av pandemin.

– Precis som de flesta andra håller min man och 
jag oss hemma och går bara ut om vi måste. Men 
våra tre barn, som är mellan 16 och 12 år gamla, har 
suttit inne sedan den 15 mars då skolorna stängde, 
och det är förstås inte så roligt.

Läs artikeln om Charline Mulindahabi  
i GU Journalen 1–2020

Stängt i Rwanda

– Sedan den 22 mars är Rwanda i det närmaste stängt, 
förklarar Charline Mulindahabi.



34	 GUJOURNALEN MAJ 2020

När resurserna inte räcker 
till alla, vem ska då väljas 
bort? Det är en fråga som 
sjukvårdspersonal inom  
intensivvården kan tvingas 
ta ställning till.

Nu har Socialstyrelsen  
publicerat en vägledning 
som bland annat filosofer  
vid GU hjälpt till att ta fram.

ENLIGT HÄLSO- OCH sjukvårdslagen 
ska vården i Sverige ske på lika 
villkor och den som har det största 
behovet ska ges företräde. Vården 
styrs också av tre etiska principer: 
människovärdesprincipen, behovs- 
och solidaritetsprincipen samt 
kostnadseffektivitetsprincipen. Det 
förklarar Christian Munthe, profes-
sor i praktisk filosofi, som tillsam-
mans med kollegan Erik Malmqvist 
är de forskare vid GU som bidragit 
till skriften.

– Människovärdesprincipen inne-
bär att alla är lika viktiga och att 
ingen utan grund får särbehandlas. 

Det är alltså enligt lag förbjudet att 
prioritera personer utifrån exem-
pelvis social ställning eller kronolo-
gisk ålder. Däremot får hänsyn tas 
till det som ibland kallas ”biologisk 
ålder”, alltså hur länge en person 
förväntas kunna leva rent medi-
cinskt. En bräcklig yngre person, 
som riskerar att dö trots behand-
ling, prioriteras lägre enligt denna 
faktor, än en äldre person som har 
stor chans att överleva. 

Behovs- och solidaritetsprinci-
pen betyder att en person som är 
väldigt sjuk och som skulle ha stor 
nytta av en insats prioriteras fram-
för en person som inte är så sjuk 
och heller inte skulle bli särskilt 
hjälpt av en behandling.

– MEN DEN INNEBÄR också att en 
patient som inte är så sjuk men 
skulle ha stor glädje av en insats 
kan få förtur framför en svårt sjuk 
person, som knappast skulle bli 
bättre av vården, förklarar Christi-
an Munthe. 

De prioriteringar som tas upp i 
den nya skriften gäller även möjlig-
heten att vid behov ställa in mindre 
akuta ingrepp för att istället flytta 
över resurser till intensivvården. 

– DET KAN HANDLA om att frigöra 
professionell kompetens men också 
om omprioriteringar av läkemedel 
och andra resurser. Tanken från 
samhällets sida är att både plana 
ut kurvan, så att alla inte blir sjuka 
samtidigt, och att höja ribban, så att 
resurserna sätts in där de behövs 
som allra mest. 

En fråga som skriften inte tar 
upp är om sjukvårdspersonal skulle 
kunna prioriteras i vården.

– Det skulle kunna strida mot 
principen om allas lika värde sett 
på kort sikt, men skulle å andra 
sidan kunna stämma med samma 
princip på lång sikt. Inför svininflu-
ensan fick personer med samhälls-
viktiga funktioner förtur till vaccin 
om det skulle bli brist, så att de 
skulle kunna utföra sina uppgifter. 

På liknande sätt skulle m an kunna 
resonera om pressen på intensiv-
vården blir svår och långvarig, för 
om läkare och sjuksköterskor blir 
smittade och vården i värsta fall 
kollapsar, missgynnas ju alla framti-
da patienter. 

Arbetet med skriften har inne-
burit ett samarbete mellan myn-
digheter, lärosäten och verksam 
vårdpersonal, påpekar Christian 
Munthe.

– DET HAR VARIT tvärvetenskaplig 
samverkan när den är som bäst. 
Etiska riktlinjer är viktigt så att 
vårdpersonal har något att hålla sig 
till men självklart måste vägledning-
en också fungera i praktiken för 
alla dem som i en stressad situation 
snabbt måste fatta svåra beslut.

Fakta: Skriften Nationella 
principer för prioritering inom 
intensivvård under extraordinära 
förhållanden är utgiven av Social-
styrelsen. Arbetet har letts av Lars 
Sandman, professor i hälso- och 
sjukvårdsetik samt föreståndare för 
Prioriteringscentrum, Linköpings 
universitet. Flera experter har 
deltagit i arbetet, varav två filosofer 
från Göteborgs universitet: Erik 
Malmqvist, docent i medicinsk etik, 
och Christian Munthe, professor i 
praktisk filosofi.

Text: Eva Lundgren Foto: Johan Wingborg

https://www.socialstyrelsen.se/
om-socialstyrelsen/pressrum/press/
nytt-stod-med-nationella-princi-
per-for-prioritering-inom-intensiv-
vard/

Filosofer tar 
fram riktlinjer 
i vården

Tanken från samhäl-
lets sida är att både 
plana ut kurvan, så 
att alla inte blir sjuka 
samtidigt, och att 
höja ribban. 
CHRISTIAN MUNTHE

Ladda 
ner 

skriften
här



	 GUJOURNALEN MAJ 2020	 35

Det har varit några intensiva 
år för GU:s säkerhetschef 
Jörgen Svensson. Sedan han 
tillträdde 2016 har återkom-
mande rubriker om bombhot 
och djurförsök satt honom i 
rampljuset.

– NÄR DET KOM till djurförsöken på 
labradorer var jag tydlig med att 
inte kommentera själva försöken, 
eftersom jag inte är någon forskare. 
Det jag kan uttala mig om är säker-
hetsläget och hur vi hanterar hot 
och hat, förklarar Jörgen Svensson.

Ökade hot ledde till att univer-
sitetsdirektör Anna Lindholm 2018 
inledde arbetet med att ta fram 
en ny kris- och kontinuitetsplan. 
Planen är ännu inte helt klar men 
tanken är att varje fakultet, institu-
tion eller motsvarande ska ta fram 
en egen krisledningsplan.

– DET ÄR MITT ansvar att utveckla 
och förvalta planen, berättar Jörgen 
Svensson. Vi ska arbeta efter den 
etablerade likhets-, ansvars- och 
närhetsprincipen, vilket innebar att 
alla frågor först hanteras på insti-
tutionsnivå, sedan på fakultetsnivå 
och slutligen centralt. Detta gör 
att arbetet blir mycket effektivare 

eftersom varje organ förstår vilka 
uppgifter de ska hantera.

Det är ett sätt som idag visat 
sig fungera väl, nu när krisen nått 
universitetet, staden och världen på 
ett sätt som inte går att utforma en 
plan för.  

– Vi kan hot, vi kan hat och vi 
kan säkerhet, men detta är något 
helt annat. Efter prövningarna med 
bombhotet mot genussekretariatet 
och hatmejlen med anledning av 
djurförsöken har vi blivit mycket 
bättre på att hantera svåra situatio-
ner. Vi kan nu tillämpa stora delar 
av den strategi som vi jobbade efter 
då och ta vara på de lärdomar vi 
drog. Men coronavirusets utbrott 
har försatt oss i ett helt exceptio-
nellt läge. 

Text: Aldijana Talic 
Foto: Johan Wingborg

Bättre  
krishantering  
idag

– Läget är exceptionellt, 
förklarar säkerhetschef 
Jörgen Svensson.

Vi kan hot, vi kan hat 
och vi kan säkerhet, 
men detta är något helt 
annat   JÖRGEN SVENSSON



Har du några konkreta tips för den 
som precis kommit igång med 
distansundervisning?

– För det första är det bra att 
fundera på examinationsformerna. 
Även om man jobbat med salstentor 
tidigare så kan distansexaminatio-
ner skilja sig mycket och det är inte 
självklart att göra samma sak fast 
på distans. Exempelvis kan det vara 
vettigt att dela upp examinationen i 
mindre delar, alltså moduler, så att 
inte all examination kommer i slu-
tet. Det gör det lättare för studen-
terna att fullfölja. För det andra gäl-
ler det att hålla koll på vilka verktyg 
som finns och vad som passar bäst 
för den aktuella kursen. Det finns 
många verktyg och plattformar 
men också gott om stöd för att lära 
sig de flesta funktionerna.

Vad är de vanligaste  
misstagen?
– Att man tar gårdagens campusba-
serade undervisning och direktö-
versätter till distans, man tänker 
campusupplägg men gör det på 
distans. Det finns många studier 
på detta och de flesta visar att det 
inte fungerar särskilt bra. Nu när 
vi är förbi den mest akuta fasen 
med att ställa om till distansunder-
visning, tycker jag man istället ska 
utnyttja möjligheterna som finns 
i verktygen och använda dem. Att 
sitta i Zoom-möte i tre timmar är 
inte samma sak som att sitta i en 
föreläsningssal framför en lärare i 
tre timmar.

– Ett annat misstag är att inte 
vara närvarande på nätet. Det är 
viktigt att finnas tillgänglig för att 
svara på frågor även om undervis-
ningen sker på distans. Läraren kan 
skapa ett Zoom-rum där hen finns 
tillgänglig vissa tider varje dag. Det 
är också viktigt att rigga möjligheter 
för studenterna där de kan umgås 
med varandra och diskutera. Dis-
tansundervisning handlar inte bara 
om att lösa uppgifter. Det är viktigt 

att inte glömma bort det, annars 
finns risken att många studenter 
slutar.

Vad är de vanligaste frågorna du 
fått de senaste veckorna?

– Det är många frågor just 
kring Zoom som verktyg: allt ifrån 
praktiska frågor om hur man spelar 
in en föreläsning, till hur man gör 
med grupper och examinerar på 
distans. En vanlig fråga är hur man 
säkerställer att det är rätt person 
som gör tentan.

Text: Peter Larsson   

Nytänkande behövs  
vid distansundervisning

För mer information och tips, 
gå till PIL-enhetens webbplats:  
https://pil.gu.se/.

Enheten för pedagogisk ut-
veckling och interaktivt läran-
de (PIL) ger många webbinarier 
om aktuella frågor, till exempel 
om Zoom eller Canvas. Varje 
dag är det också Zoom-caféer, 
där man kan ställa frågor och 
få stöd och inspiration. 

  Fakta

– Dela upp examinationen i mindre 
delar, föreslår Mattias von Feilitzen.

Foto: JO
H
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Tre frågor till Mattias von  
Feilitzen, pedagogisk utvecklare vid 
institutionen för tillämpad IT, men 
som också är knuten till PIL-enheten 
för att ge stöd till lärare.   
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Sedan den 27 mars har all undervisning på 
HDK-Valand skett på distans. Nu öppnar 
skolan upp delar av lokalerna för att vissa 
sistaårsstudenter ska kunna slutföra sina 
projekt.

– Det handlar om ett fåtal studenter och 
tekniker som måste följa särskilda säker-
hetsföreskrifter när de är på plats, förkla-
rar viceprefekt Hans Ekelund.

KONSTFACK I STOCKHOLM, Beckmans designhög-
skola och Konsthögskolan i Umeå öppnade i början 
av april, under strikta regler, sina verkstäder för att 
avgångsstudenterna skulle kunna färdigställa sina 
examensarbeten. Nu har också HDK-Valand fattat 
beslut om att vissa studenter ska kunna slutföra sina 
projekt för att kunna ta examen i vår. 

Beslutet fattades sedan rektor bestämt att dekan, 
efter samråd med prefekt, kan bestämma om un-
dantag från distansundervisning i särskilda fall. 

– Vi har ägnat mycket tid åt att kartlägga om det 
finns nödvändiga kursmoment som inte går att ge-
nomföra eller lärandemål som inte kan examineras 
på distans, berättar Hans Ekelund. 

Det beslut som nu fattats gäller bara vissa sistaår-
sstudenter. Vi kommer att säkerställa att vi fortsatt 

bidrar till minskad smittspridning av coronaviruset 
och kommer att ha strikta säkerhetsföreskrifter. De 
sistaårsstudenter som inte har möjlighet att ta sig 
till HDK-Valand under våren kommer att erbjudas 
nya tillfällen att komplettera i våra verkstäder under 
sommaren eller i höst. 

MEN MÅLET ÄR att de allra flesta examinationer vid 
HDK-Valand ska kunna genomföras under vår
terminen. 

– För de studenter som inte går ut denna termin 
kan dock en del lärandemål komma att examineras 
senare, det är något vi tittar på nu. Våra lärare gör 
verkligen ett fantastiskt arbete för att på olika sätt fort-
sätta med sin undervisning och för att stödja studen-
terna i den förändrade situation de nu befinner sig.

Text: Eva Lundgren  Foto: Natalie Greppi

Rektor har fattat beslut 
om att Göteborgs univer-
sitet från och med den 18 
mars går över till distans-
undervisning och hemar-
bete. 

Den 2 april tog rektors led-
ningsråd fram ett förslag 
på vägledning, som stöd 
för bedömning av de få fall 
då undantag från distans 
får göras. Det handlar om 
särskilda moment inom 
undervisning och/eller ex-
amination där en slutlig 
bedömning görs av dekan 
efter samråd med prefekt. 
Skälen för bedömning av 
undantag från distanslä-
get ska dokumenteras och 
sparas.

Beslut om vägledningen är 
ännu inte fattat.

  FaktaDelar av 
HDK- 
Valand
öppnas

De kursmoment som 
inte går att genomföra 
på distans får nu göras i 
HDK-Valands lokaler. 

Hans Ekelund
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Antagningsproven till de konstnärliga ut-
bildningarna görs nu digitalt, vilket bland 
annat innebär att studenterna får filma 
sig själva.

– Det är en förlust att inte få träffa de 
sökande, men för övrigt tror jag att det 
kommer att fungera bra, förklarar Per-
nilla Ahlstrand, ansvarig för ämneslärar
programmet med inriktning teater.
I ANTAGNINGSPROVET FÖR sökande till ämneslä-
rarprogrammet i teater har tidigare ingått ett prov 
i samspelsförmåga, som ägt rum på Högskolan för 
scen och musik. Det har denna gång utgått, berättar 
Pernilla Ahlstrand.

– Det är tråkigt eftersom det inte bara handlar 
om ett prov utan också om en möjlighet för de sö-
kande att träffa varandra. Dessutom får de möta de 
studenter som redan går här liksom studentrepre-
sentanterna samt förstås också oss lärare. Nu blir 
det på ett annat sätt.

Övriga prov är kvar men studenterna får göra 
dem digitalt. Det handlar om att filma dels sitt 
framförande av en monolog på 2–3 minuter, dels en 
analys av en föreställning.  

För ämneslärarutbildningen i dans består an-
tagningsproven nu av färre moment men samma 

förmågor i dans bedöms, berättar programansvari-
ga Ninnie Andersson.

– Tidigare fick studenterna göra en halvtim-
mesövning i genrerna jazzdans, streetdans samt 
modern och nutida dans. Denna gång måste de sö-
kande få dansmaterial på film som de sedan själva 
gestaltar och skickar in. Jag tror ändå att vi kommer 
att få en god uppfattning av studenternas kunska-
per, eftersom vi noggrant diskuterat vad vi behöver 
se för rörelser för att kunna göra en bedömning. 
För oss lärare gäller det att vi koncentrerar oss på 
helheten och inte fokuserar så mycket på detaljer. 

Ett problem för de sökande kan vara att hitta en 
bra lokal att dansa i.

– DANS KRÄVER JU utrymme, om man bara har ett li-
tet vardagsrum att vara i, blir det förstås utmanande.

Antagningsproven till ämneslärarutbildningen i 
musik består av två delar, förklarar programansvari-
ga Maria Larsson.

– Vi har en överenskommelse med övriga mu-
sikhögskolor i landet om ett gemensamt delprov, 
som gäller oavsett vilken skola man söker till. Den 
här gången har utformningen av denna provdel 
varit lite friare vid de olika högskolorna, eftersom 

vi inte riktigt haft tid att processa alla detaljer. Men 
i princip går det ut på att studenterna spelar in 
sig själva efter instruktioner från oss. I det andra, 
lokala provet, får de sökande spela in sig själva 
mot en musikbakgrund som de får via en ljudfil. Vi 
diskuterade att istället ha antagningsprov via Zoom 
men tyckte att det var för osäkert, så vi beslöt att 
göra på det här sättet istället.

Även Maria Larsson tycker att personliga möten 
är att föredra.

– Men det finns ett lärande i att spela in sig själv 
tills man är riktigt nöjd som också är värdefullt. 
Även inom den distansundervisning som vi nu mås-
te göra, har vi upptäckt hur givande det är att lärare 
och student tillsammans går igenom något som 
studenten spelar in. Så det är något vi nog kommer 
att utveckla vidare i framtiden.

OCKSÅ NINNIE ANDERSSON menar att digitala an-
sökningar kan ha fördelar.

– Vi kommer förstås att göra en utvärdering. 
Men det är inte omöjligt att vi kommer fram till att 
åtminstone en del av ansökningarna kan ske digitalt 
även i framtiden. 

Digitala ansökningar kan också vara fördelaktiga 
för vissa studenter, menar Pernilla Ahlstrand.

– För den som behöver resa långt till ett antag-
ningsprov kan prov på distans vara en förutsättning 
att alls söka. En del sökande kan också ha svårt att 
komma de tider då vi har ansökningsprov, exempel-
vis för att de har en föreställning eller redovisning 
just då. Visserligen försöker vi hitta alternativa 
datum för dessa sökande, men en digital ansökan 
underlättar förstås.

Text: Eva Lundgren   Foto: Nathalie Greppi

Ansökan där man  
filmar sig själv

Jag tror ändå 
att vi kommer 
att få en god 
uppfattning om 
de sökandes 
kunskaper.
NINNIE ANDERSSON



	 GUJOURNALEN MAJ 2020	 39

Skådespelarprogrammets slutproduktion, 
Mamma, pappa, barn: Det familjära våldets 
historia, hade premiär 6 mars. Hälften 
av föreställningarna kunde ges innan 
Högskolan för scen och musik i mitten av 
mars ställde in alla evenemang.. 



Få äldreexperter  
konsulteras under  
coronapandemin
Trots att äldre tillhör de som  
drabbas hårdast av corona
pandemin, syns få äldreexperter 
i medierna eller som rådgivare till 
myndigheterna. De äldre får inte 
heller komma till tals själva i någon 
högre utsträckning.

– Därför borde det finnas en  
centralt placerad person som är  
ansvarig för att minska smittsprid-
ningen bland äldre, säger Ingmar 
Skoog, föreståndare för AgeCap, 
centrum för åldrande och hälsa  
vid Göteborgs universitet.

40	 GUJOURNALEN MAJ 2020



	 GUJOURNALEN MAJ 2020	 41

BUDSKAPET FRÅN Folkhälso
myndigheten är tydligt: De äldre 
måste skyddas till varje pris.  

– De sköra äldre, som är helt 
utlämnade till andra människors 
omdöme, måste vi förstås värna ef-
tersom de inte kan skydda sig själva, 
men de pigga äldre känner inget be-
hov av att bli skyddade, säger Ingmar 
Skoog. Han menar att en ålderism 
brett ut sig i medierna, som innebär 
att man ofta pratar om de äldre istäl-
let för att prata med dem eller låta 
dem själva komma till tals.   

– Vi har länge arbetat med att få 
bort fördomar om äldre, som att de 
äldre är hjälplösa och inte klarar 
sig själva, eller att de inte bidrar till 
samhället. Vi har tagit några steg 
framåt för att ge en sannare bild, 
men i den här pandemin utpekas 
70-plussare plötsligt som hjälplösa 
människor, som behöver skyddas.

AGECAPS befolkningsstudier H70 
visar att dagens 70-åringar är betyd-
ligt piggare än tidigare generatio-
ners. Därför brukar Ingmar Skoog 
säga att 70 är det nya 50, ja rentav 

det nya 20, med tanke på deras lust 
att göra spännande saker innan det 
är för sent.

– Om Folkhälsomyndigheten 
och medier plötsligt säger att vi ska 
skydda de äldre är risken stor att 
de friska pigga äldre reagerar på 
det förmyndaraktiga tilltalet, och 
tycker att de minsann kan skydda 
sig själva. Dessutom är ju tilltalet 
till dem som är yngre mycket mer 
resonerande, vilket kan tyda på 
ålderism.

BLAND LANDETS äldreexper-
ter finns en frustration över att 
deras kunskap inte tas tillvara. Ett 
exempel är de prioriteringar som 
tagits fram i sjukvården utan någon 
geriatrisk expertis. 

Enligt riktlinjerna ska den per-
son som bedöms ha störst chans 
att överleva prioriteras i intensiv-
vården. Man säger att hänsyn ska 
tas till biologisk ålder, och inte till 
kronologisk ålder.

– Men det finns inga kriterier för 
biologisk ålder, till exempel för en 
biologisk ålder av 80 år. I praktiken 

är risken därför stor att det ändå 
blir kronologisk ålder som styr. 
Hittills har man inte i någon högre 
utsträckning anlitat de experter 
som finns på skörhet och biologisk 
ålder för att hjälpa till med priorite-
ringarna.

Inte heller när det gäller smitt-
spridningen till äldreboenden och 
personer inom hemtjänsten har 
äldreexpertis anlitats. Tillsam-
mans med 14 andra äldreforskare i 
Sverige skrev Ingmar Skoog, redan 
i mitten av mars, ett debattinlägg 
om faran för smittspridning till 
äldrevården.

– Äldrevården sköts av 290 olika 
kommuner, med tusentals äldre-
boenden, för att inte tala om all 
hemtjänst, påpekar Ingmar Skoog. 
I debattinlägget föreslog vi att man 
skulle tillsätta en central samordna-
re för att hindra smittspridningen 
till äldre. 

FORSKARNA FÖRESLOG också att 
låta arbetslösa inom hotell- och 
restaurangbranschen börja jobba i 
äldrevården och omsorgen, så att 

varje anställd bara har hand om 
några få äldre, något som avsevärt 
skulle kunna minska smittsprid-
ningen, eftersom en äldre person 
kan ha 10–15 olika kontakter under 
en vecka. 

– DET RÄCKER ATT en person slar-
var på grund av tidspress, för att 
smittan ska spridas. Dessutom kan 
varje anställd i hemtjänsten besöka 
upp till 15 äldre per dag.  

De äldres beteende är viktigare 
än de yngres när det gäller smitt-
spridning. Även om friska äldre har 
en ökad individuell risk, handlar 
det mycket om att skydda andra, 
säger Ingmar Skoog. 

– Eftersom 70-plussare har större 
risk att bli svårt sjuka och behöva 
sjukhusvård är det viktigt att de 
undviker att bli smittade för att inte 
belastningen på sjukvården ska bli 
för stor. 

Ett problem med att fokusera 
på de äldre är att de yngre tror att 
coronapandemin är ofarlig för dem. 
Bara 70-plussare stannar hemma, 
tror många yngre att de kan leva 

sina liv precis som vanligt. Men att 
Ingmar Skoog påpekar att alla mås-
te ta sitt ansvar, oavsett ålder. 

– Flest platser på intensivvården 
tar faktiskt män mellan 50 och 
69 år just nu. Och även om risken 
att bli svårt sjuk är mindre hos 
yngre innebär en stor spridning hos 
personer under 70 att tusentals dör 
och tiotusentals behöver intensiv-
vård även om dödligheten bara är 
en halv procent och mycket svårt 
sjuka i behov av intensivvård bara 
några procent. 

INGMAR SKOOG tycker att det är 
viktigt att han och andra äldrefors-
kare lägger ner mycket tid under 
coronapandemin på att föra ut den 
kunskap som finns, för att minska 
fördomar och missuppfattningar 
om äldre. Nyligen startade han en 
blogg om coronapandemin i tid-
ningen Senioren och har medverkat 
i flera debattartiklar för att lyfta 
fram äldre-perspektivet.  

Text: Ragnhild Larsson
Foto: Johan Wingborg

Det räcker att en person slarvar på grund av tidspress för att smittan 
ska spridas. Dessutom kan varje anställd i hemtjänsten besöka upp till 
15 äldre per dag.  INGMAR SKOOG
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Distansarbete:  
stress eller arbetsro?

DU SITTER I BUBBLAN. Därute har hela världen tagit 
ofrivillig semester på obestämd tid. Men du försöker 
jobba, göra ditt bästa. Det tar emot. Nyhetsuppdate-
ringar, Netflix-tips, disk och brödsmulor är i vägen. 

–  Jag tror att produktionstakten går ner när vi 
tvingas sitta hemma, säger Leif Denti, forskare vid 
psykologiska institutionen.

Det har med flera saker att göra, först och främst 
vårt konsekvenssystem, förklarar han. Hemma finns 
inga kollegor som förmedlar positiva eller negativa 
konsekvenser av det man gör, utan man måste själv 
definiera vad som är en bra arbetstakt eller ett gott 
dagsverke.

– Egentligen är ju det här ganska välkänt inom 
akademin eftersom det är doktorandens stora 
dilemma. Man ska vara självgående och lägga upp 
arbetet på egen hand, men många klarar inte det. 

Ibland kan det gå flera månader innan det upptäcks 
att doktoranden inte åstadkommit någonting. 

Så vad händer när självstyrandet blir påtvingat, 
speciellt i en massiv skala? Leif Denti tror att många 
mår dåligt av det. 

– När man vet att man borde, men inte kan 
förmå sig, skapas lätt skuldkänslor och stress. För 
andra kan det vara tvärtom, man jobbar ännu mer 
när man styr arbetet själv eftersom inget annat 
kopplar på några spärrar. Det är därför viktigt att 
lägga upp en struktur och ha dagliga avstämningar, 
virtuella möten, med chefer och medarbetare.

DET ÄR FÖRSTÅS INTE bara den förändrade struk-
turen som stör arbetstakten. Signalen utifrån, spe-
ciellt från medierna, är ungefär ”i det undantags-
tillstånd som nu råder kan du se på dina tv-serier, 

läsa dina böcker och ägna dig åt den förströelse du 
annars inte hinner med”.

– När vi sitter hemma distraheras vi av roliga och 
lustfyllda saker samtidigt som ingen har koll på vad 
vi gör. Det bryter lätt upp vår arbetsstruktur.

Det kan också familjen göra. Hemarbetet innebär 
ofta att två olika sociala situationer måste hanteras 
samtidigt.

– Många måste lägga tid och fokus på familjen 
istället för på arbetet, säger Leif Denti.

Och när det är dags för virtuellt möte med kolle-
gorna gäller det att få tyst på barnen. 

– Virtuella möten i sig är mindre effektiva än att 
träffas på jobbet, vilket också kan bidra till att pro-
duktiviteten minskar.

MEN SARA THOMÉE, också forskare vid psykologiska 
institutionen, tror att det även kan vara tvärtom – att 
många får mer gjort hemma.

– Åttatimmarsdagen på jobbet kanske stökas 
undan på färre timmar. Hemma tar du inte de där 
gemensamma pauserna eller diskuterar saker med 
kollegor och andra. Det är inga spontana möten el-
ler kollegor som knackar på. Så vissa saker kan man 
nog koncentrera sig bättre på, men det är klart att 

När man vet att 
man borde, men 
inte kan förmå sig, 
skapas lätt skuld-
känslor och stress.
LEIF DENTI

Undantagstillstånd råder och de flesta förväntas jobba 
hemifrån. Många klarar det galant och får kanske till och 
med mer gjort. Andra, ja förmodligen majoriteten av oss, 
går ner på sparlåga, vilket skapar skuld, stress och sämre 
självkänsla.
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det sociala kittet på en arbetsplats har en betydelse 
för ens motivation och engagemang.

Det är en speciell situation som vi befinner oss i. 
– De flesta av oss har aldrig varit med om krig 

eller ens en liknande situation och nu känner vis oss 
översvämmade av den. Det innebär en hög belast-
ning för våra hjärnor, både kognitivt och känslo-
mässigt. I den stressen kan det vara svårt att känna 
inspiration och arbetsglädjeglädje. Vissa arbets-
uppgifter, som kanske inte var så motiverande från 
början, blir då svåra att ta tag i, säger Sara Thomée.

Text: Lars Nicklason  Foto: Alan Eriksson & Johan Wingborg     

Både Sara Thomée och Leif Denti menar 
att situationen är speciell och att man 
både kan få gjort mer och mindre än 
vanligt.
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Framskjutna projekt, inställda resor  
och fältarbeten, men också nya frågor att 
fokusera på.

Coronakrisen har skakat om och  
förändrat förutsättningarna för inter-
nationella forskningssamarbeten i det 
globala syd.

– DET ÄR KLART att krisen är väldigt påtaglig för oss 
som lever och arbetar i den internationella miljön, 
säger Gunnar Köhlin, föreståndare för Environment 
for Development på Handelshögskolan.

För enheten som samordnar 15 miljöekonomiska 
center runt om i världen i arbetet med forskning 
kring miljö och fattigdomsbekämpning i det globala 
syd, handlade det i coronakrisens första läge om att 
säkerställa alla kollegors hälsa. 

– All potentiellt farlig verksamhet stoppades. 
Därefter har vi bett våra finansiärer, framförallt 
Sida, om tillåtelse att låta våra forskningsprojekt ta 
längre tid än planerat.  

Miljöekonomerna tillhör dem som reser allra 
mest på Göteborgs universitet. Med ett tvärstopp 
i trafiken har workshoppar, fältarbeten, årsmöten 
och konferenser ställts in världen över. Men det be-
tyder inte att det internationella samarbetet stannat 
av – det ser bara annorlunda ut.

– På sätt och vis är det ännu mer intensivt. Vi 
har tidigare investerat ganska mycket i videokonfe-
rensteknik, vilket vi har nytta av nu. Det är full fart 
och vi samarbetar kring planering och gör studier 
tillsammans. Det är egentligen bara datainsamlings-
arbetet som blir försenat.

– På ett sätt kom krisen lägligt. Videotekniken 
har funnits länge, men det är först nu som den är 
tillräckligt mogen, både vad gäller mjukvarulösning-
ar och bandbredd. Jag tror att det här kommer att 
ha en påtaglig effekt på vårt sätt att arbeta framöver 
och att vi kommer att tala om ett före och ett efter 
mars 2020.

Gunnar Köhlin tror också att coronaviruset och 
dess konsekvenser kommer att påverka forskningen 
och dess fokus.

– REDAN NU FINNS nya uppslag. För oss blir det ex-
tra spännande eftersom miljön påverkas dramatiskt 
av restriktionerna. Vad händer nu när människorna 
plötsligt fått ren luft i megastäderna i Asien? 

Anja Karlsson Franck, lektor på institutionen för 
globala studier, är också inne på att hennes forsk-
ning, som i huvudsak rör migration och gränser, 
kommer få ett nytt fokus.

– Coronakrisen påverkar ju gränspolitiken och 
människors rörlighet. Vad händer när gränserna 

öppnas? Kommer regler som har rullats ut att dras 
tillbaka? En annan aspekt, som påverkar ett av mina 
forskningsprojekt direkt, är hur man ska hantera 
spridning av coronasmitta i flyktinglägren på de 
grekiska öarna eller i Libyen där människor sitter 
inlåsta.

Annars handlar det mesta om inställda möten 
utomlands och framskjutna projekt och fältarbeten. 
Ett projekt om hur migranter från Burma söker 
skydd i Malaysia och Thailand har till exempel fått 
skjutas på framtiden. Det internationella samarbe-
tet fortsätter via länk.

– VI PÅVERKAS egentligen inte mer än någon annan. 
När man lever i karantän är ju man lika nära den 
som sitter i Amsterdam, där mina kolleger finns, 
som den som sitter på Linnégatan i Göteborg. Alla 
med forskningsprojekt i Sverige upplever samma 
situation. Allt som bygger på mänskliga relationer 
och kontakt är ju nu väldigt komplicerat.

Vad betyder det att inte mötas personligen? Vad 
ger det mänskliga mötet? Anja Karlsson Franck har 
funderat mycket över det sedan hon började arbeta 
i karantän, speciellt när hon undervisar.

– Det är märkligt att tala inför 38 tomma rutor 
med namn på. Studenternas möjligheter att påverka 
vad som händer blir väldigt begränsad i en Zoom-si-
tuation. När jag talar i ett klassrum påverkar studen-
terna mig genom signalerna de ger med sitt kropps-
språk. De är samma sak med forskningsintervjuer. 
Mycket beror på den specifika situationen, männ-
iskors ansiktsuttryck, leenden och så vidare. Fakta 
går alltid att hämta in, men när det handlar om att 
skapa en större förståelse går mycket förlorat.

Text: Eva Lundgren
Foto: Johan Wingborg

Krisen ger nya 
forskningsfrågor

Vad händer när 
människorna 
plötsligt får ren 
luft i megastäder-
na i Asien? 
GUNNAR KÖHLIN

Anja Karlsson Franck

Gunnar Köhlin
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Globala syd är länderna i Latinamerika, Afrika och Asien. 



 

Hon beskriver det som en spökstad, där nästan allt är ned-
släckt. Ann-Katrin Svärd, senior lektor i specialpedagogik, 
var på lärarutbyte i Turkiet.

GU-lärare  
hemma från 
Ankara 
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Efter många turbulenta tim-
mars resande med ytterliga-
re inställda flyg och dagar 
av ovisshet är Ann-Katrin 
Svärd, senior lektor i special-
pedagogik, hemma i Sund-
born i Dalarna igen. 
– Det är härligt att vara 
hemma. Trots kylan, snön 
som föll i natt och den kalla 
blåsten, klagar jag inte. 

FÖR EN VECKA sedan var hon 
inbokad på ett flyg från Ankara till 
Sverige. Resan ställdes dock in. 
Nyligen fick hon en ny möjlighet, 
denna gång från Istanbul. Men den 
resan tog också ett abrupt slut.

– Vi stod där vid incheckning-
en strax före midnatt och nåddes 
av meddelandet att gränsen mot 
Ryssland skulle stänga klockan tolv, 
vilket innebar att vi också skulle 
missa anslutningen i Minsk. Ingen 
kunde svara på vad skulle kunna 
hända.

Ann-Katrin fick ta in på ett hotell 
på flygplatsen.

– Men där kunde jag bara stanna 
en natt eftersom Turkiet skulle 
stänga sina gränser.

Svenska ambassaden meddelade 
Ann-Katrin Svärd att de jobbade 
hårt för att så snart som möjligt ta 
hem de svenskar som fanns kvar i 
Turkiet.

– Största problemet var att allt 
var stängt. Det fanns inga hotell att 
checka in på. Inga restauranger, 
caféer, inget alls. I receptionen på 
flygplatsens hotell frågade jag om 
någon kunde hjälpa mig att hitta nå-
gonstans att bo. Efter ett tag kom en 
kille ur hotellpersonalen fram och 
tog mig åt sidan. Han sträckte över 
en lapp med namn på ett hotell i 
en by en bit bort som fortfarande 
skulle vara öppet. 

ANN-KATRIN TOG en taxi till hotel-
let, checkade in och tog sedan en 
promenad på byns gator där höns 
och kor gick fritt. 

– Det var verklig en avkrok. Er-
doğan har inte stängt byarna, men 
storstäderna var helt nedsläckta.

Samma kväll kontaktas hon av 
ambassaden som meddelade att det 
skulle gå att flyga från Istanbul på 
tisdagen. 

– Då var jag verkligen överlyck-
lig. Äntligen skulle jag få komma 

hem! Jag valde till och med att fira 
med ett glas vin för 95 kronor. 

Hon bokade en av de sju sista bil-
jetter som fanns kvar och tidigt på 
tisdagen tog hon tog en taxi tillbaka 
till Istanbul. Hon var dock orolig för 
att inte bli insläppt på flygplatsen 
med tanke utegångsförbudet för alla 
över 65 år. Men det gick bra. 

– Folk låg och sov runtom med 
packningen utspridd. Tänk vilken 

tur jag haft, som kunnat duscha 
och äta medan många andra, både 
äldre och barnfamiljer, var kvar och 
kämpade.

PLANET LYFTE MOT Minsk och 
landade så småningom, något 
försenat, på Arlanda. Ann-Katrin 
Svärd missade tåget till Falun, men 
lyckades ta ett senare och var så 
äntligen hemma, efter sammanlagt 

över 20 timmars resande.
Dagen därpå vaknade hon upp i 

ett snötäckt Sundborn och höll en 
Zoom-kurs med sina doktorander 
och masterstudenter i Ankara. 
Hennes dröm är att åka tillbaka till 
Ankara i juni och hålla den muntli-
ga examinationen där.

ANN-KATRIN SVÄRD hoppas också 
återvända till Göteborg i slutet av 
april men helt säker är hon inte. 
Just nu är hon mest upptagen 
med att lägga om all undervisning 
digitalt.

– Jag har bara en halvtidsan-
ställning, men omställningen till 
distansundervisning tar tid. Det går 
åt många extra timmar att göra om 
presentationerna så att de passar 
formaten och alla länkar som ska 
in på Zoom-mötena. Dessutom 
förväntas man hålla kontakt med 
kollegorna på institutionen genom 
att vara med på online-caféer som 
hålls klockan 14:30. Det är trevligt, 
men känns som ett tvång med tan-
ke på allt annat man har att göra, så 
det får vänta. 

Aldijana Talic 

Ann-Katrin Svärd vid sin vävstol hemma i Sundborn.
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